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Введение.
           История – это не просто прошлое, это бесценный опыт наших отцов, дедов и прадедов. Этот опыт мы должны изучать и использовать для построения собственной жизни и жизни будущих поколений.  Народная мудрость гласит: «Опыт не купишь ни за какие деньги», «На ошибках учатся». Действительно, опыт - это не только положительные, но и отрицательные примеры. Мы должны изучать историю своего государства не только из-за практических целей, но и из-за любви и уважения к Родине  и предкам, ведь сколько они сделали для нас, сколько вынесли. История Родины - это судьбы людей, их труд, их подвиг, страдания. Самое ценное на земле - человеческая жизнь. А жизнь людей напрямую зависит от власти и режима в стране. 

    Цель нашей работы: определить особенности проявления тоталитарного режима в  селе Батурино в  30-е годы ХХ века.

Задачи, которые ставились при написании работы:
    1)  рассмотреть процессы коллективизации в Батуринском районе. 

    2)  Выявить направления репрессии в нашем крае. 

    3) Найти семьи, которых коснулись репрессии. 

        Для реализации цели были использованы следующие методы:

      - Анализ исторических источников: книг, журналов, газет, справочников;

      - изучение ресурсов Интернета;
      - обобщение материала, составление таблиц;
      - социологические исследования: опрос населения, анкетирование; 

      - работа с архивными документами (Шадринского государственного архива).

    Объектом исследования являются жители села Батурино и близлежащих деревень. Место исследования – село Батурино (сейчас Шадринского района Курганской области).

     Я считаю, что тема моей работы актуальна. В настоящее время в нашем демократичном обществе этой проблеме стали уделять большое внимание. Давно известно, что многие пострадали от репрессий незаслуженно. Реабилитации, начавшиеся ещё с 1953 года, продолжаются и по сей день. Они очень важны для родственников пострадавших, ведь это документ о невиновности и восстановлении доброго имени «врага народа».
     Тоталитаризм – это особое состояние советского строя, при котором СССР провел коллективизацию и индустриализацию, подготовку к войне и саму Великую Отечественную войну, а также восстановление разрушенного хозяйства. Советский тоталитаризм охватил период развития общества в 20-40-е годы и был создан в связи с необходимостью решения конкретных исторических задач. 
     Однако цена функционирования этой модели политической системы была чрезвычайно высока: массовые политические репрессии, проведённая жёсткими методами коллективизация, утверждение единомыслия в обществе.
    В чём же заключалась сущность советского тоталитаризма?  Рассмотрим это на примере нашего края.

       Я правду о тебе

                                                 порасскажу такую,

                                                 что хуже всякой лжи.

I.    Коллективизация крестьянских хозяйств.

«Есть урожай – радуюсь. Нет урожая – печалюсь»

 В 25 км к югу от Шадринска, на берегу речки Солодянки находится земледельческое село Батурино. Временем основания населённого пункта может служить 1765 год, когда была заложена первая деревянная церковь. Относилось село к  Пермской губернии Шадринского уезда Батуринской волости. 15 февраля 1924 года, согласно постановлению Шадринского окрисполкома, из состава Исетского района был выведен самостоятельный Батуринский район, в который вошли волости: Батуринская, Макаровская, Погадайская и Кабанская – со всеми входящими в них селениями. Центр района находился в селе Батурино. (В 1931г. Батуринский район был ликвидирован, его территория влилась в Шадринский район. Однако 24 января 1944 года снова был образован Батуринский район, который просуществовал до 50-х годов XX века).
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                                                         Батуринский район.  1928 г.

 После Октябрьского переворота 1917 года и установления Советской власти в России начались социалистические преобразования в деревне. Трудовое крестьянство с величайшим энтузиазмом встретило «Декрет о земле», по которому право частной собственности отменялось навсегда и заменялось всенародной государственной собственностью. Уездные и волостные земельные отделы провели экспроприацию частновладельческих земель и взяли под контроль все казённые земли. Не имея достаточно семян, тягловой силы и инвентаря для обработки земли, крестьяне сразу же начали объединяться в различные коллективы: коммуны, сельхозартели, товарищества, которые получали от государства материальную помощь и кредиты. В 1918 года в Шадринском уезде Батуринской волости на базе имения наследников помещика Протопопова, которое находилось в деревне Боровской, бедняки организовали одну из первых трудовых артелей. Ей было передано 579 десятин земли, с/х инвентарь и постройки. Коммунары показали образец коллективного хозяйствования. Хозяйства же мелких единоличников самостоятельно никак не могли выйти из нужды.

     Была распределена и церковная земля, 80 десятин, между крестьянскими обществами. Изымали и церковные ценности, так из Батуринской Преображенской церкви изъяли 174 наименования имущества: иконы, лампады, кресты и др. В1922 г по Батуринской волости было проведено анкетирование, результаты которого оказались неоднозначными: часть населения отрицательно относилась к использованию храмов для государственных нужд, многие вполне сочувственно отнеслись к отделению церкви от государства.

В селе Батуринском находилось 4 церковных дома, все они в 20-е годы были изъяты у владельцев. В одном из них  первоначально находился сельский совет, затем – детский дом, к 1924 г – фельдшерский пункт. В другом доме размещалось почтовое отделение, в третьем размещались райполитпросвет и изба-читальня. В четвёртом доме находилось почтовое отделение (рис.14). (В настоящее время в одном из этих домов проживает Мыльникова В.И., в другом находится магазин, третий пустует, четвёртого уже нет).
 Коммунисты-бедняки первыми создавали новые коллективные объединения, в которых начинали хозяйствовать по-новому – сообща.  Середняки вступать в колхозы не спешили, выжидали. Со  средним крестьянством Советская власть решила, во что бы то ни стало, установить отношения полного мира и согласия. Для того, чтобы все единоличники и особенно середняки сами вступали в колхозы, ускоренными темпами создавалась  материально – техническая база. В 1928 году в Шадринском округе в это время имелось 49 единиц иностранных марок. В июне 1929г. Совет Труда и Обороны  образовал трактоцентр и утвердил план строительства 102  машинно- тракторных станций. МТС составляли договоры на обработку земли с колхозами и крестьянами- единоличниками через земельные общества.   6 октября 1930 г. машинно–тракторная станция  (МТС) была создана и в селе Батурино (рис. 7). Она обслуживала 46 колхозов. Первые тракторы, полученные МТС, были американские, марки «Кейс» - 19 штук. Но работать на тракторах было некому, только один тракторист был – Горбунов, работавший на тракторе «Форзон». Тогда набрали парней и девушек из колхозов и стали их обучать. За 2 месяца обучили по два тракториста на трактор. Со временем среди них появились хорошие специалисты: Богачев И.П, Печёнкин В, Чингин А., Полуянов и др. На своей технике МТС выполняла вспашку, лущение, культивацию, боронование, дискование, посев, силосование. В газете «Путь к коммуне» было отмечено, что «в Батуринской МТС впереди по выполнению посевного плана идёт Батуринский сельсовет». Председателем Батуринского сельсовета в 1931-1933гг. был  Утусиков, с 1933г. – Дегтярёв, затем Голубев А.Д.  

В 1927 году (судя по заявлениям, поступившим в Батуринский Районный исполнительный комитет) некоторые крестьяне получили право заниматься кустарным производством: Прахов Яков Семёнович, Прахов Иван Степанович, Подкорытов Михаил Васильевич и другие. Так Прахов Я.С. имел ветряную мукомольную мельницу, где с сыном Александром Яковлевичем перемалывали в год 450 пудов зерна. Прахов И.С. занимался выделкой овчин, у него работал Конюхов Филипп Иванович, доход в год у него составлял 200 рублей. Подкорытов М.В занимался кузнечным производством и ремонтом сельхозтехники, имел доход  50 рублей в год. В 1927 году наёмный труд применялся в 202 хозяйствах, что составляло 3,7%. В 1928-1929 годах в Батурино было девять промпредприятий, 89 лиц занимались торговлей, скупкой и перепродажей.       

Хозяйственные успехи колхозников являлись наилучшей агитацией для вступления крестьян- одиночек в коллективные хозяйства. Так в  Шадринском округе к 1929г. было 427 новых колхозов. В них вступили 40 % середняков. Главной становилась сельхозартель, сочетавшая общественные и личные интересы крестьян. Коммуны и ТОЗы отмирали. Они почти не оправдывали крестьянских надежд. В июне 1929 года в селе Батуринском образовалась сельхозартели: «Красный Май», «Имени Ленина», чуть позже – «Красный Октябрь», с 1930г. – «Пятилетка в 4 года».

     На 1октября 1929 г. в Батуринском районе было коллективизировано 17% крестьянских хозяйств, на их долю приходилось 9% посевной площади. Для ускорения коллективизации сельского хозяйства в Шадринский округ прибыло 92 человека из числа 25-тысячников, из них 4 – в Батуринский район. 
В 1928-1929гг. темпы развития сельского хозяйства замедлились из-за свёртывания новой экономической политики. С 1928г. «хлебные излишки» стали забирать у кулаков, а позже у середняков и даже бедняков. Всех, кто не отдавал «излишки», судили. Особенно преследовали кулаков. Одновременно с нажимом на кулаков все члены коллективных хозяйств и единоличные слабые хозяйства освобождались от налогов на 2-3 года. Такая новая политика в деревне способствовала тому, что в колхозы вслед за бедняками и батраками стали добровольно вступать и середняки.

Для сбора государственного промналога (рис.6) Батуринским райисполкомом была создана чрезвычайная тройка в составе: Слезина, Дымшакова и Лукиных, которые постановили: «…Поручить уполномоченным на местах создать бригаду из батраков, бедняков и органов милиции для проведения описи и обысков у отказавшихся от уплаты добровольно недоимщиков…».

Под давлением сверху началось форсирование коллективизации. К 1930 году колхозы владели уже 47% всей посевной площади, на каждого члена колхоза приходилось в среднем по 5га, на единоличников – 3,3га.  С 1936 года начали выдавать акты на вечное пользование землёй в колхозах, а с 1937 года все коллективные хозяйства получили такое право. 

Новые формы хозяйствования, переход к крупному земледелию, механизация производства потребовали и новых кадров, новых специалистов: агрономов, землемеров, ветеринаров, механизаторов и др. (рис.1).  В 1934 году в Шадринске была открыта школа комбайнёров, где многие колхозники получили образование.

В Батуринском районе в этот период уделялось значительное внимание развитию культурно-просветительской работе, политиче6скому воспитанию народа. Первыми членами партийной организации были Суханов Ф.Е., Лукиных Т.О., Боровиков В.А, Голубев Я.Г., возглавлял её Денисов Яков Иванович (рис.12).   В деревнях и сёлах создавались пионерские отряды. Так в с. Батурино в 1924г. образовался пионерский отряд. Одной из первых пионерок  была Богачёва Александра Яковлевна. Она вспоминала, что «в отряде было всего 11 пионеров, это были дети бедняков (рис 13). Галстуков не было. Их шили и красили сами ребята. Пионеры вели активную деятельность: вместе со взрослыми проводили снегозадержание на полях, ставили концерты, пели песни. Со временем пионеров стало больше».  

В деревнях стали появляться специалисты своего дела. В сёлах открывались медпункты, библиотеки, клубы. В 1930г. на территории с. Батурино появился медицинский пункт. Находился он в самом конце села, ближе к деревне Ложковой, в небольшом домике. В Батурино работали детские ясли. Книжный фонд библиотеки  в то время насчитывал 200-300 экземпляров книг и брошюр….Жизнь шла своим чередом. 

На примере нашего маленького села мы смогли рассмотреть политику, проводимую государством.  20-30 годы XX века характеризовались масштабными преобразованиями в аграрном секторе. Требовалось создать эффективные крупные  хозяйства, способные увеличить производство зерна, мяса, сырья и обеспечить потребности населения и промышленности. В 1929 г. Партийное руководство провозглашает курс на сплошную коллективизацию крестьянских хозяйств, которая позволяла решить сразу несколько важных для власти задач: обеспечить механизм перекачивания средств на нужды индустриализации; ликвидировать кулачество как класс; распространить влияние государства на частный сектор сельского хозяйства; ликвидировать так называемое «аграрное перенаселение». Однако вместо планомерного, постепенного и добровольного объединения началась повсеместная кампания насильственного и немедленного  объединения в колхозы всего крестьянского населения. Важнейшим элементом политики сплошной коллективизации стало массовое «раскулачивание» то есть конфискация имущества зажиточных крестьян. 

II.   Массовые  репрессии.

                                                                               В России плохо с мужиками,

                                                                                     Чтоб с головою, да с руками…

2.1.  Раскулачивание.
В 1930-е годы руководство страны стало рассматривать перевод сельского  хозяйства на путь крупного обобществленного производства,  как средство решения хлебной проблемы в самые короткие сроки и одновременно ликвидации кулачества. «Теоретическим» обоснованием  ускорения темпов коллективизации явилась статья И.В.Сталина «Год великого перелома», опубликованная 7 ноября 1929г.  А на Пленуме ЦК ВКП (б) (1929г.) задача  сплошной коллективизации уже ставилась перед отдельными областями. В Уральской области, в которую входил Шадринский район, коллективизация должна была завершиться во второй срок – к весне 1932г.  Местные партийные и советские органы под нажимом сверху вынуждены были форсировать создание колхозов, усилить наступление на кулака. Так, Президиум Шадринского окрисполкома своей директивой предложил: «Всю работу по ликвидации кулацких хозяйств закончить к 15 марта 1930 года». Ответственность за выполнение этой директивы возлагалась на председателей РИКов. 28 декабря 1929г. бюро Батуринского РК ВКП (б) «постановило вопрос увязки совместимости проведения месячника коллективизации по всем темпам социалистического переустройства деревни, превратить район в сплошную коллективизацию, ликвидировать кулачество как класс». Также получили «боевой приказ» о проведении в жизнь решений районных партийных, советских и профессиональных органов о весеннем севе, о проведении месячника коллективизации и ликвидации кулачества как класса. В директиве окрисполкома от 14 января 1930г. говорилось: «В условиях нашего округа, как округа сплошной коллективизации, надо немедленно обрушить на кулака весь арсенал средств пролетарской диктатуры и обеспечить государство от разматывания средств, находящихся пока в руках кулака». В директиве напоминалось, что действовать нужно быстро и решительно. О принятых мерах докладывать каждые десять дней. Уральский облисполком 8 февраля 1930г. принял постановление «О ликвидации кулацких хозяйств в связи с массовой коллективизацией».

В этих документах содержались требования повысить налоги и перейти к ликвидации кулака, описанное и изъятое имущество передавать колхозам (док.7). Предметами мелкого домашнего обихода, одеждой, обувью снабжать бедноту, батраков, колхозников. Также окрисполкомы области и органы ОГПУ должны были принять следующие меры: первую категорию кулаков (контрреволюционный кулацкий актив) предавать немедленному аресту и суду; вторую категорию (наиболее зажиточные и влиятельные) высылать  в отдалённые северные районы области; третью категорию (остальные кулаки) расселять  в пределах района или округа, на худших окраинных землях. Было установлено количество ликвидируемых кулацких хозяйств по области: первой категории до 5 тыс., второй до 15 тыс.,  в том числе  в Шадринском округе -1300. Судьбу кулаков третьей категории решали окрисполкомы. 25 марта 1930г. президиум Шадринского окрисполкома принял постановление, в котором было определено количество кулацких хозяйств третьей категории – не менее 2000 хозяйств. В частности в Шадринском районе- 180.

Таким образом, директивами сверху была узаконена политика ликвидации кулачества. Зажиточная часть села после опубликования директивы усиленными темпами начала уничтожать скот, инвентарь, строения. Они совершали умышленные поджоги своего и общественного имущества, вели агитацию против власти, увлекая основную массу крестьянства. Окрисполком предложил немедленно взять на учёт всё основное имущество кулацких хозяйств: строения, с/х инвентарь, рабочий и продуктивный скот, в том числе молодняк, запретить всякое уничтожение имущества. Сельский совет обязали неуклонно следить за сохранностью всего, взятого им на учёт, виновных в отчуждении или порче нажитого привлекали к ответственности по 61 ст. 3 ч. УК. Особое внимание обращали на скрытые формы вредительства: замаривание скота, перемол посевного материала под видом удовлетворения своих продовольственных потребностей. В отношении кулаков, которые совершали подобные злодеяния принимались соответствующие меры: ставили вопрос на обсуждение колхозников, бедняцких и общих гражданских собраний о конфискации у них нажитого и передачи его в колхозы. Передача в коллективное пользование производилась по описи, по действительной и реальной оценке, не допускалась продажа имущества индивидуальным хозяйствам, снижение его стоимости. У кулаков обобществляли косилки, жатки, молотилки, тягловую силу, семена, скот, инвентарь. Они лишались избирательного права и участия в органах управления.  Многие кулаки лишались земельных наделов и  были выселены за пределы округа (док. 7,8,9). Все эти мероприятия вылились в саботаж государственных заготовок хлеба. Кулаки поджигали урожай на корню и в амбарах, полевые станы и бригады, выводили из строя лошадей, резали или травили скот и птицу. Брались за оружие и убивали коммунистов, комсомольцев, представителей советской власти и передовых колхозников, занимались подрывной агитацией, запугиванием и насилием, всяким вредительством, вступали в колхозы с целью их ликвидации. Так в Батуринском районе с целью срыва колхозного строительства кулаки и священнослужители распустили «предсказание» о пришествии «антихриста». Они агитировали против коллективизации: «Колхоз – это петля на шею. В колхозе заставляют работать даже всех больных. А кто работать не сможет, то его будут драть розгами, как при крепостном праве». Или: «В колхозе коммунисты будут запрягать в плуги крестьян и пахать на них». Кроме того, по округу ходили сплетни об обобществлении в коммунах детей, о том, что в колхозах девушкам нельзя выходить замуж: «Запишитесь в колхоз – возьмут ваше имущество, а завтра всех из колхоза выгонят…».
     К первой категории кулаков (контрреволюционный кулацкий актив) в нашем селе можно отнести, например,  Утусикова Сергея Ивановича,  Кожарина Якова Дмитриевича. На пленуме Батуринского сельского совета от 17 февраля 1930 года они были признаны «политически опасными для всего общества» (док.1). В подробной характеристике (док.2)  указывалось, что Утусиков С.И.  до революции жил за счёт эксплуатации чужого труда: держал трёх батраков (до 1928 года), имел 15 рабочих лошадей, сеял 40-50 десятин земли. Бедноте давал хлеб под проценты, тем самым закабалял их. В 1930 году у Сергея Ивановича осталось 3 лошади и 2 коровы. В 1918 году  Утусиков С.И. встал на сторону контрреволюции, он был ярым противником всех мероприятий, проводимых советской властью. Отмечаются случаи произвола, когда он избил прикладом ружья большевиков Рюмина Ивана Романовича, Утусикова Ивана Ивановича. За неуплату  долгов в 1922г. Утусиков С.И. провёл самосуд - зарезал троих бедняков: Утусикова С.В., Сухоносова И.П. (третий неизвестен, указано только то, что он проживал в селе Кабанье). Сергей Иванович принимал участие в разгоне коммуны, организованной на территории бывшего имения помещика Протопопова (в селе Боровушка). Утусиков Сергей Иванович (37 лет) был раскулачен и выслан из села вместе со своей семьёй: женой Анастасией Васильевной (36 лет), отцом Иваном Андреевичем (70 лет), сыновьями Дмитрием (16 лет), Александром (11 лет), Николаем (7 лет).  Жительница нашего села Мыльникова Валентина Ивановна вспоминает: «Утусиковы были настоящими кулаками. Они жестоко обращались с батраками, ходили слухи, что одного работника даже живьём сожгли. Так как деньги у них водились, все члены семьи были грамотными. Даже потом внуки и правнуки получили хорошее образование и работали на престижных работах (Утусиков Егор Васильевич – заведующий складом).
    Кожарин Яков Дмитриевич (док.3) до 1919 года эксплуатировал чужой труд: держал два батрака, занимался торговлей, скупая крупными партиями рогатый скот. Он засевал свыше 30 десятин земли, имел 12 лошадей, 10 коров. Населению давал ссуду, закабаляя тем самым бедноту. За проценты трудилось на него население в момент сезонных работ (уборки урожая, заготовки сена). Якова Дмитриевича признали социально опасным, так как он совершал противоправные действия. В 1913 году он убил батрака Кожарина Алексея и бросил его в прорубь под лёд. С 1918 года Кожарин Я.Д. состоял членом добровольной дружины, он избивал большевиков, принимал участие в разгоне коммуны, занимался грабежом населения. В 1929 году в момент хлебозаготовки  совершил 2 поджога, за что привлекался к ответственности. В 1930г. Яков Дмитриевич умышленно сократил своё хозяйство до 2 лошадей, 2 коров. Кожарин Я. Д. вместе со своим сыном Александром угрожали расправой общественным работникам. Яков Дмитриевич Кожарин (55 лет) был объявлен опасным для общества и подлежал выселению вместе с  семьёй: женой  Евдокией Андреевной (52 года), сыновьями Александром (25 лет) и Иваном (12 лет), снохой Валентиной (26 лет), внучками Анастасией (6 лет) и Надеждой (5 месяцев). 
     В тот период многие были арестованы по обвинению в контрреволюционной деятельности. Особенно активны в нашем селе были кулаки из рода Лысениных. Лысенин Алексей Васильевич (1897 года рождения, крестьянин), был раскулачен 14 октября 1929 года и приговорён к 3 годам лишения свободы (ст.58-10). Лысенин Михаил Васильевич (1903 года рождения) был арестован 16 января 1931 г., обвинён по ст.58-8,10, приговорён к высылке с семьёй на север Урала. Лысенин Николай Дмитриевич (1905 года рождения) был зажиточным крестьянином – единоличником, арестован 11 октября 1937 года, обвинён в антисоветской контрреволюционной агитации, дискредитации вождей партии и советского правительства, был расстрелян 19 ноября 1937 года и захоронен в Московской области, Бутовский полигон.
Кулаков второй категории (наиболее зажиточных и влиятельных) выселяли в необжитые районы  северных округов. В 1930-е гг. в Батуринском районе было раскулачено 35 хозяйств (229 человек). По Батуринскому сельсовету в этот период всего было раскулачено 18 семейств: Денисов Ф.С., Денисов Д.И, Голубев.И.Г., Лысенин Я.В., Захаров И.М., Денисов С.М., Кожарин А.З., Долгих Е.А., Булыгин В.Ф., Голубев Г.Е., Шитиков М.Т. и др. (док.8). Так, 6 февраля 1930г. пленум Батуринского сельского совета совместно с беднотой (всего 48 человек) постановили раскулачить Денисова Василия Егоровича и выслать с семьёй в составе двух человек за пределы Уральской области (док.4). В подробной характеристике указывалось, что он оказывал большое влияние на зажиточных крестьян. Сам же имел 2 лошади, 2 коровы, до 1927г. занимался торговлей и эксплуатацией. Во время хлебозаготовок в 1929г. злостно укрывал хлеб. В революцию был активным контрреволюционером, состоял в партии эсеров, был агитатором против колхозного строительства. Признан политически опасным для всего общества. Того же числа (6.02 1930г.), на этом же пленуме решилась судьба  Денисова Ивана Степановича (док.5). Постановили: лишить земельного надела, конфисковать имущество и выслать из пределов Уральской области со всей семьёй в составе 8 человек, ввиду того, что Денисов являлся политически опасным для всего общества. Он был обвинён в том, что имел ветряную мельницу, маслобойку, с/х машины (молотилку, сеялку), хороший дом, держал постоянно наёмных 2-х батраков. В протоколе также помечалось, что «Иван Степанович в настоящее время скрылся неизвестно куда». Действительно, Денисов И.С. находился в бегах со своей дочерью Дарьей (15 лет). Он был на севере, когда туда приехали сосланные земляки и сообщили, что его семья также раскулачена и выслана. Тогда беглец вернулся на родину, зарегистрировался и требовал сообщить, где находится его родственники. Прошение Денисова И.С. было отклонено, сам он был выслан. У Денисовых изъяли дом, надворные постройки,  лошадь, 3 молодняка, 1 корова, 2 головы мелкого рогатого скота, 2 плуга , 3 бороны, ½ жатки, 1/3 сеялки, пшеницы 40 п., овса 10 п., с/х инвентарь, домашние вещи (док.7)…. Подобных судеб было много.
  Остальные кулаки (третьей категории) принудительно расселялись в пределах Батуринского района, на худших окраинных землях. Вся ответственность была возложена на сельские советы. При проведении этих мероприятий у кулаков конфисковывали имущество, оставляя при этом необходимый для ведения сельского хозяйства минимум живого и мёртвого инвентаря (1 лошадь, при наличии малолетних детей – 1 корова, 2-3 головы мелкого скота, плуг, борона, телега, упряжь). Некоторых кулаков оставляли в селе на определённых условиях. Например, в нашем селе жила семья Булыгина Дмитрия и Евдокии. Семья была большой – 9 человек. Их раскулачили так как у них была мельница, кузница, корова, лошади. В семье сами пахали, сеяли и   убирали. Голубева Зинаида Яковлевна (внучка) рассказала: «Когда раскулачивали, всё забрали: зерно выгребли, одежду конфисковали, а от всего дома оставили только одну комнату. Должны были выслать в Сибирь, но сын Дмитрия (?) Булыгин Григорий Дмитриевия стал работать в колхозе и их оставили. Так мой дядя спас всю семью».
Раскулачивание дошло до уровня «перевыполнения плана». Появилось много недовольных среди населения этой политикой. Поэтому выходит постановление по Союзу о запрещении самовольного раскулачивания. Объявляется, что конфискация имущества производится особыми уполномоченными райисполкомов с обязательным участием сельсоветов, представителей колхозов, батрацко-бедняцкой группы. В практической работе по раскулачиванию были обнаружены грубые извращения и перегибы, которые характеризовались следующим: ликвидация кулачества проводилась не путем создания общественного мнения, а чисто в административном порядке, кулакам предъявлялась разная недоимка прошлых лет, которую они должны были выплачивать в течение 24 часов. Те, которые отказывались от уплаты в такой срок, подвергались конфискации имущества, которое немедленно увозилось в колхозы или распределялось среди бедноты. Партийных работников, чекистов и присланных из города уполномоченных было слишком мало, чтобы провести кампанию таких масштабов. В расправе участвовало немало беднейших крестьян. Последние и оказались, в итоге, единственной категорией людей, выигравшей в результате коллективизации.

Местные жители нашего села отмечали: «Раскулачивание проходило при активном участии бедноты… Беднота большими группами ходила вместе с комиссиями и отбирала скот и имущество. По ночам по своей инициативе сторожили на дорогах с целью задержания убегающих кулаков». Характерно, что в ходе раскулачивания конфисковать в доход государства значительные ценности не удалось. Одежда, обувь, домашняя утварь, золотые и серебряные украшения прилипли к рукам «активистов». Среди  участников раскулачивания в нашем селе был Лукиных Василий Григорьевич (по кличке Чича) (рис.5).  Много потом добра увозил он к себе домой: шали пуховые, посуду, одежду, сундуки и др. Его жена Матрёна была очень гордой и высокомерной женщиной. Она долго носила эту одежду. Когда запретили деятельность церкви, многие, в том числе и Василий везли домой иконы и топили ими печи…
       При конфискации имущества последнее оценивалось и распределялось очень дешево. Так, при описи имущества кулака Шамонина В.Н., машина жатка была оценена в 1 рубль, самовар в 1 рубль, сеялка – в 3 рубля. Местные жители села Батурино вспоминают, что бывали случаи, когда раскулаченные освобождали свои дома, а сами сооружали поблизости землянки и  до высылки  жили там. Дом кулака доставался местным активистам из числа бедноты. Лашкова Серафима Михайловна: «Очень не хотелось зажиточным крестьянам покидать свои дома, они долго оплакивали их, а потом с проклятиями сажали на углах строений тополя, чтобы не было в них счастья новым жителям». А иногда оказывалось, что у «кулака» всего богатства – лишь дом. Лашков Павел Павлович  делился своими детскими воспоминаниями: «Жили мы в Ложковой  (сейчас район с. Батурино). Раскулачивали наших соседей. У них была большая семья, места в доме мало. Стали они скапливать средства на новое жильё. Работали, во всём себе отказывали. Постепенно построили новый дом – большой и просторный. Посчитали их кулацкими элементами. Стали раскулачивать, много набежало народу. Но никакого добра, кроме нового дома у них не оказалось. Погрузили их на телегу, оказалось, что дети даже были без одежды. Кто чем мог, тем и помогли». 
Вследствие плохой организационной подготовки раскулачиванию подвергались и середняки, в отдельных случаях высылались лица даже без обсуждения их на бедняцких собраниях. По Батуринскому сельскому совету раскулачили середняков: Голубева Г.А., Голубева В.Я., Сухоносова Я.А., Демьяновских А.С., Демьяновских Г.Я., Захарова И.М., Булыгина Г.Д., Прахова С.А., Лукиных П.Ф., Лукиных Д.И.

  Жалобы раскулаченных рассматривались, но многие прошения отклонялись (док.6). Так, например, в заявлении гражданина села Батуринского Прахова Дмитрия Яковлевича указывалось на неправильное решение пленума Батуринского сельского совета об исключении его из с/х артели имени «Ленина». Было решено «в ходатайстве об отмене постановления гражданину Прахову отказать». Такая же участь постигла  Голубева Григория Андреевича, Лысенина Александра Васильевича. Были жалобы и на несправедливое лишение избирательных прав. 

В это же время устанавливается термин «подкулачик» т.е. середняк или бедняк, защищающий кулака, выступающий с ним заодно. И поэтому «подкулачников» нередко тоже высылали вместе с кулаками.  Голубева Валентина Ивановна рассказала нам историю своей семьи. Её отец, Рыбников Иван Яковлевич (1906г. рождения) (рис.4), с малых лет работал у кулака Фомича (Булыгин Василий Фомич). Фомич был ему и опекуном и хозяином. Пока Иван был маленьким, он пас гусей; лет в 8-9  - коров, а лет в 12 работал уже в поле. У Фомича были свои посевы, сенокосилка, лошадь, коровы, гуси. Он  и женил Ивана Яковлевича в 1925г., отстроив ему домик с клетью в четыре окошка и наделив хозяйством (корова, гуси). В 30-е годы Булыгина Василия Фомича раскулачили, забрали жатку, молотилку, коров и отправили  на поселение в Челябинск. Рыбников И.Я. заступился за Фомича, он открыто выступил на собрании против его выселения. Тогда его тоже постановили наказать: забрали корову и лошадь, отправили из села, но довезли до Шадринска и …отпустили.

Некоторые крестьяне, опасаясь раскулачивания, самовольно уезжали из села, несмотря на запреты. Таким примером могут служить родственники Долгановой О.П. (рис. 11). У её матери. Лашковой Серафимы Михайловны была тётя Денисова Ксения Андреевна (рис.10). Раскулачивание коснулось её свёкра Денисова Филофея Степановича. Жили они в селе Батурино в Камзолово (район Отштибихи). Филофей  жил зажиточно по тем временам: имел хороший дом, много скота (был середняком).  Когда его сын Фёдор женился на Голубевой Ксении, родители наделили их добром. После раскулачивания в 30-е годы молодая семья испугались и сбежала в город Магнитогорск. Жили и работали там долго, пока не прошла волна репрессий. 
Отношение к раскулаченным у нас было неоднозначным: одни сочувствовали им, другие презирали. Многие сходились в одном мнении: пусть не вредят и живут за счёт своего труда, кто не работает, тот не ест. Другие искренне жалели такие семьи. Сметанина Евгения Зиновьевна в своих воспоминаниях, рассказанных со слов внучки Ерёминой Т.С.,  говорила, что их семья была бедная, имели лошадь и небольшой надел земли. Часть односельчан жили немного лучше, имели, например, по 2 коровы и 2 лошади. Но это всё благодаря собственному труду.  Более удачливые могли позволить себе мельницу. «Мы не понимали, почему их раскулачивали?  Владелец мельницы на земле  не работал, а жил за счёт того, что перемалывал односельчанам зерно и брал за это плату (чаще всего зерном или мукой). И нам хорошо, и ему есть на что жить».

Конечно, для кулаков выселение или осуждение было великой семейной и жизненной трагедией. Они теряли родные для них места, богатство, земли. Не знали, вернутся ли назад… Раскулаченных из нашего села отправляли на север Урала, в Тюменскую область, в Сибирь. Семьи по 8–12 человек, с младенцами и стариками, сначала в вагонах для перевозки скота, затем на подводах доставлялись в пункты назначения. Чаще всего для спецпоселений выбирали места необжитые, удалённые от населённых пунктов. В первые  годы от холода, голода, инфекционных заболеваний (сыпной и брюшной тиф, скарлатина, малярия и оспа) умирали сотни чел. Строить жилье, распахивать целину разрешалось только после работы на производстве, в свободное время. В короткие сроки спецпереселенцы строили бараки, а к скудным пайкам прибавляли с/х продукты, выращенные самостоятельно. Они работали на лесоповале, корчевке пней, ручной добыче руды и угля, земляных строительных работах, а также на участках, куда отказывались идти вольнонаемные рабочие. Как свидетельствуют документы, спецпереселенцы довольно быстро освоили навыки строителей, шахтеров, металлургов и стали одними из лучших работников. 

Многих «противников сталинского режима» ссылали на Тобольский Север. Всего за время коллективизации туда было выслано более 31 тыс. крестьянских семей (около 150 тыс. человек) с Украины, Поволжья, Урала, Сибири, из нынешней Тюменской, Омской, Курганской, Челябинской, Оренбургской, Свердловской, Астраханской и других областей. Переселенцев распределяли на работу в рыбную промышленность, в систему кооперации, на лесозаготовки и строительство. При их непосредственном участии построены окружной и районные центры, введены и освоены производственные мощности Ханты-Мансийского леспромхоза, Белогорского деревообрабатывающего завода, Самаровского рыбоконсервного комбината и др. Силами спецпереселенцев было построено 14 спецпосёлков. Так в посёлке Реполово Самаровского района проживали раскулаченные Лукиных  Степан Прокопьевич, Лукиных Елена Васильевна, Лукиных Екатерина Григорьевна и др. Высланные  крестьяне из поколения в поколение передавали своим детям любовь к труду, врожденную хозяйственность и крепкий, хваткий за жизнь характер. Без этих качеств выжить в тяжелых условиях русского севера было бы невозможно, поскольку часто людей бросали просто на пустом месте (например, на берегу реки). Интересна судьба крестьянина Распопова (Лашков А.Е. не помнит его имя и отчество). Он жил в деревне Боровушка, ныне Чистополье. Своим трудом нажил он себе состояние: был у него скот,  лошади, различный с/х инвентарь. Когда началась политика коллективизации, Распопов вступать в колхоз не захотел. По его словам, в колхоз вступили «беспощадные бездельники», а работать на них он не согласен. Поэтому он и попал в список кулаков. Был раскулачен и сослан с семьёй в Сибирь. Всё его нажитое добро перешло в колхоз. Одежду из сундуков раздали, по его словам «голодранцам». Прошли годы. Когда появилась возможность вернуться в родное село, крестьянин Распопов приехал на автомобиле «Москвич». Распопов с семьёй не опустили руки и снова нажили состояние.

Многих раскулаченных отправляли в Сибирь (Томскую и Омскую области) (рис.16), например, семью Голубева Ивана Андреевича (дяди Лашковой Серафимы Михайловны, сейчас проживающей в селе Батурино). Иван Андреевич был середняком, состояние получил, женившись на богатой односельчанке. Высланные в сибирские просторы вспоминали: «Привезли нас в глухую тайгу, милиционеры показывают на нее: « Вот ваша деревня!». Какой тут вой поднялся! Страшно говорить. Умирать нас привезли. Одна надежда - на Бога. Да на свои руки. Сперва спали на земле. Ну, а затем пошла работа. Начали строить. Сделали общий барак на пять семей. Работали все от мала до велика. Дети, даже двухлетние, поддерживали костры. Только глухой ночью бросали работу. Продуктов не было – варили травы, все, в том числе и дети, питались травой. На сотни километров одна тайга. Великий пример порядочности. Какие были люди, а? Труженики, честные, а их называли «враги советской власти». 

Позднее для наведения порядка в вопросах коллективизации и раскулачивания в Шадринском районе была создана комиссия  по соблюдению революционной законности. Постановили: план проведения месячника утвердить, написать в газету «Путь к коммуне» статью о проведении месячника. Всем членам комиссии (11 человек) выехать в сельсоветы, где провести, в первую очередь, разъяснительную работу. Затем все имеющиеся жалобы на неправильные действия советов и нарушение революционной законности разобрать на месте на Президиуме сельсовета с участием колхозного актива и в присутствии жалобщиков.
Таким образом, в истории нашего края и всей страны, было множество «перегибов» и ошибок. Закон Российской Федерации «О реабилитации жертв политических репрессий» от 18 октября 1991 года признал раскулачивание незаконным (док.10).
2.2.   Судьбы – судьбы…

Сейчас людям больно вспоминать прошлое, да и очевидцев тех далёких событий осталось очень мало. Даже самые старые жители нашего села в начале прошлого века были детьми. Но живёт в Батурино тихая скромная женщина Кузьмина Тамара Александровна (1924 года рождения), у неё отличная память, она много читает, в курсе всех событий в стране. Она часто рассказывает своей дочери Ершовой Надежде Яковлевне о своей жизни, о событиях прошлого. Тамара Александровна родом не из нашего села, но так распорядилась судьба, что её родственники оказались у нас.
...Род Коробейниковых был из крепостных крестьян. После отмены крепостного права семья осталась без средств существования. Чтобы как-то выжить, продали за бесценок барину избушку, в которой жили, а сами пошли по деревням на заработки: клали печи, копали колодцы, пасли скот, выделывали кожи, женщины шили одежду (полушубки, тулупы). Позднее, скопив деньги на машинку «Зингер», стали шить платья, блузки, юбки, нижнее бельё. Когда появлялись деньги, глава семейства со старшим сыном ездили на Звериноголовскую ярмарку. Они накупали галантерейных товаров: иголки, булавки, пуговицы, нитки, украшения дешёвые (бусы, броши, серёжки, колечки), платки. На семейном совете было решено, что мужчины пойдут по деревням торговать этим товаром. Торговля приносила прибыль. Постепенно, набрав нужную сумму, купили небольшой дом в деревне Хохлы Челябинского уезда Оренбургской губернии (сейчас территория Мишкинского района Курганской области). В народе их семью прозвали Коробейниками (отсюда и фамилию они получили Коробейниковы). Семнадцать лет понадобилось семье, чтобы «встать на ноги». В 1878 году у Коробейниковых родился сын Иван Иванович, который вырос и в 1898 году женился на местной девушке Матрёне Егоровне. Стали они жить, семья постепенно росла, появлялись дети: Евгения, Павел, Фёкла. Пётр, Александр. Эпидемия тифа в то время унесла жизни многих. После смерти брата и его жены, Иван Иванович забрал их сына (своего племянника), вырастили, как родного ребёнка. Семья была большая, 10 человек: Иван Иванович, его родители, жена Матрёна и шестеро детей. Занимались земледелием, держали много скота: 4 лошади, 6 коров. Своей земли не имели, арендовали у татар в деревне Татары. Местные жители сами не обрабатывали землю, а, сдав в аренду, брали плату зерном или скотом. Поскольку семья была большая и все работали, могли продавать излишки продуктов в Мишкино (за что позже поплатились).   В 1917 году произошла революция, а в 1918 – началась гражданская война. Сыновья подросли. Село в ходе боёв переходило из рук в руки: пришли белые – забрали одного сына – погиб, пришли красные – забрали второго сына – погиб. Когда снова пришли белые, родители спрятали сыновей, а соседи донесли, приёмного сына нашли в погребе и расстреляли… Закончилась гражданская война, началась мирная жизнь, и снова семья попала под удар: началось раскулачивание. Семье припомнили происхождение их фамилии, и то, что жили в хорошем доме, и то, что вырастили племянника, якобы себе в батраки. К тому времени из детей в семье остался один Павел, дочери вышли замуж. Раскулачивать пришли ночью представители комитета бедноты, весь скот увели, зерно увезли, разнесли по своим домам посуду. С собой разрешили взять только необходимую одежду и рабочие инструменты: топоры, пилы, лопаты. Шёл 1929 год. Повезли семью на север в теплушках (вагонах для скота), затем добирались пароходом и баржей по реке. К осени семья прибыла на место жительства, север Тюменской области, Кондинский район, посёлок позднее назвали Лиственничный. К зиме вырыли землянки, а с весны начали валить деревья и строить дом. Днём работали в колхозе, по вечерам и ночью строились. Дом получился добротный. В колхозе рубили лес, выкорчёвывали пни под пашню. От тяжёлой работы и голода Иван Иванович умер. Матрёна Егоровна и сын Павел пережили в ссылке войну, и только после смерти Сталина им разрешили уехать в 1955 году, но не на родину, а на Урал в город Дегтярск (город с 1954г. Свердловской области). Там они и нашли свой последний приют. Павел был  мастеровым и трудолюбивым, он и здесь построил свой дом, потом ещё один – ещё лучше прежнего, разработал огород (рис.8). По прямой линии Коробейниковых никого не осталось (детей у Павла не было). Судьба дочерей тоже была тяжёлой. Фёкла вышла замуж за богатого (как посчитали в то время), их семья была раскулачена и выслана на Урал в посёлок Дектярск. Евгения Ивановна осталась жить в Мишкино, так как муж у неё был бедным, работал в торговле. Им постоянно напоминали о кулацких родственниках.  Жизнь заставила  уехать из родных мест. Уже позже Тамара Александровна вместе со своей матерью Евгенией Ивановной оказались в нашем селе, поближе к своей исторической родине. 

Вот уж точно история семьи в истории страны. Человеческие судьбы, как вы непредсказуемы!

2.3.   «Закон о пяти колосках».

К  числу различных репрессивных кампаний в СССР относится реализация Постановления ЦИК и СНК СССР от 7 августа 1932 г. «Об охране имущества государственных предприятий, колхозов и кооперации и укреплении общественной (социалистической) собственности», известного в народе как «Закон о пяти колосках». Данное Постановление официально было направлено на борьбу с «врагами народа» - расхитителями. Оно предусматривало расстрел и длительные сроки заключения даже за незначительные хищения и кражи. Однако сталинский режим активно использовал репрессивную силу Постановления для расправы со всеми, кто был недоволен проводившейся политикой. Поэтому реализация его на практике стала классическим примером политики массовых репрессий. 
Множество людей пострадало в то время. В 30-е годы в нашем крае (как и по всей страны) свирепствовал голод.  Колхозное имущество было неприкосновенным. А как выжить беднякам, когда семья большая? Кроме того, процветало доносительство: обидится человек на кого-нибудь, отомстит.  Доносчиков поощряли, отдавали часть имущества наказанных. Мыльникова Валентина Ивановна вспоминает: «В конце 30-х гг. судили мою мать, Рыбникову Марию Дмитриевну (рис.4). Отец, Рыбников Иван Яковлевич (1906г.р.), в то время работал в трудовой артели в Челябинске. Детей было четверо: Василий (11 лет), Валентина (6 лет), Нина (3 года), Зина (1,5 года). Жили бедно. Имели корову, но сена косить не давали, а запас кормов минимальный. Мама работала в колхозе разнорабочей на быках. Однажды зимой привезла она воз колхозной соломы на корм корове. Тут же приехал уполномоченный, составил протокол.  На суд мама привела с собой всех детей, которые громко ревели. Судья сказал: «Только благодаря вашим детям – даём 2 года условно». Солому увезли обратно. А корова подохла, заморили».

Подобных историй было очень много. Камышева Лидия Алексеевна (6.04.1920 года рождения) отсидела в тюрьме 2 года за 2 кг. зерна. Как же это получилось?  В 1932г. она осталась вдвоём со своей старшей сестрой Таисией Алексеевной. Мать, Екатерина Панкратовна, умерла от воспаления лёгких, а отец, Алексей Кириллович, неизвестно как погиб. Сестры жили у старшего брата Василия, который имел уже семью. Потом Лидия и Таисия переехали в деревню Моховое и стали жить вдвоём. В 1942г. Лидия Алексеевна насобирала в поле упавших колосьев после уборки  урожая и принесла домой. Высушив их в духовом шкафу, сёстры собирались поесть, но не успели. В дверь постучали участковый с бригадиром, которые почувствовали запах жареного зерна. Ссыпали они его в тряпку, взвесили и получили 2 кг. Лидию Алексеевну (рис.9) забрали сразу, увезли и вскоре осудили в Батуринском районном суде, дали 2 года. Сидела она в городе Еманжелинске Свердловской области. Работали  в лесу, вручную валили сосны. Освободилась она в 1944г… Ломали судьбы людей. А за что? За 2 кг зерна, за воз соломы, за собранную с поля мороженую картошку, за неразнесённую вовремя почту…. Кузнецова Антонина Алексеевна вспоминает: «Мой дед по отцу Поташев Максим Иоаннович  был репрессирован в 1937  году вместе с двумя мужчинами как тогда говорили «за вредительство». Ночью приехал «черный воронок» и их увезли. У бабушки Анны Матвеевны осталось пять детей. Как позднее стало известно, отправляли их в Еланские лагеря.  Писем от него не было. Моему отцу в то время было 13 лет, две сестры были старше его, а  брату Андрею и сестре Тоне было соответственно 8 и 10 лет. Бабушка была великой труженицей и очень оптимистичным человеком, перенесла все трудности и одна подняла всех детей. Отец часто вспоминал про нашего деда, говорил, что он был очень активным человеком, избирался председателем колхоза, часто выступал на собраниях. Жили они с бабушкой не бедно, были коровы, лошадь и другой скот. Когда начался массовый голод, дед спрятал мешок пшеницы в пригоне в кормушке для того, чтобы прокормить свих детей, а младшие проговорились об этом. Ночью того же дня его забрали без объяснений. Вот такое было время. Мой отец принял участие в Великой Отечественной войне, пришёл с фронта инвалидом, но продолжал жить для людей. В 1960 году его избирают председателем сельсовета, и он начинает активную деятельность в поисках своего отца. Очень хотелось узнать,  где хотя бы похоронен Максим Иоаннович. Но в райкоме партии отцу сказали: «Будешь ворошить прошлое – положишь партийный билет на стол». Так и ушёл из жизни мой отец, ничего не узнав о судьбе своего отца. Сейчас отношение к репрессиям и репрессированным в нашем обществе стало другим. Все понимают, что это был перегиб руководства, что миллионы людей пострадали ни за что, а ведь близких не вернёшь! Вот и я мечтаю узнать, где же похоронен мой дед и как сложилась его судьба в лагерях. Но, к сожалению, не знаю, куда обратиться за помощью, где искать следы, оборвавшиеся в этом 1937 году…». 
 30-е гг. характеризуются репрессиями не только в отношении рядовых крестьян. В 1934 г. в нашем районе проходила «чистка» работников сельских советов. 24 января Шадринский РИК постановил: «Председателя Батуринского сельского совета     Голубева А.Д. за необеспеченность руководства работой сельсовета снять, взамен Голубева на работу председателем сельсовета направить Сухорукова, члена ВКП(б)». Это был не единственный пример. 

Жительница нащего села Андреева Глафира Фёдоровна рассказала нам про своего отца Сухоносова Фёдора Емельяновича (1895года рождения), который работал снабженцем в сельсовете. Его арестовали в октябре 1937 года. Видимо, он тоже попал под «чистку» работников  сельсоветов. А может быть, он был арестован из-за чьего-нибудь доноса… Голубев Вячеслав Николаевич вспоминает: «Мой отец,  Голубев Николай Андреевич, работал заведующим МТС. Он говорил, что никто не понял, за что посадили Фёдора и дали ему 58 статью. Но в те времена было очень строго, может быть, он что-то сказал».
   Семья у Фёдора Емельяновича (рис.3) была большая, состояла из семи человек: пятеро детей. Худо - бедно, но жили. А тут отца увезли. За что, они и сами не знали.  Глафире тогда ещё 6 лет было, а вот братья и сёстры старше. Владимир  (1921г.) и Василий (1923г.)  в седьмом классе учились, а  Тамара и Дина – в пятом и шестом. «Помню, утром все встают рано, и мать, Анна Фёдоровна, в первую очередь наказывает, чтобы в школе вели себя тихо, а если будут обижать, обзываться и даже бить, то не отвечать, иначе и нас посадят. Братья школу закончили, а вот сёстры не смогли, бросили. Тяжело нам жилось, бывает, играю с соседскими девчонками, а  родители их загоняют домой, ругаются, чтобы не играли со мной.  В деревне Ложковой через дорогу с нами жила сестра отца, так она запретила маме приходить к ним. Так вот и жили. А позже чудом получили записку от заключённого через его родственников. Он написал, что отец мой умер в первый же год, у него был больной желудок, и ещё он обморозил ноги….. Когда я уже вышла замуж, «волна» репрессий снова стала преследовать меня,  выяснилось, что у мужа отец  тоже был репрессирован: посадили «за слова». Он белил райисполком и сказал какому-то начальнику что, мол,  доруководились, хлеб под снег пускаете. За эти слова его объявили японским шпионом, а он и писать-то не умел! Уборщице сказали: «Либо подписывай бумагу, либо туда же пойдёшь».Она подписала…. Спустя время муж сделал запрос  на своего и на моего отца в город Курган, на что нам пришли справки об их невиновности и реабилитации (рис.2). А в  1963 году получили  бумагу, что  имеем право на 60 рублей, как возмещение ущерба. К этому времени все наши уже поумирали: братья на войне погибли, сестра перед войной умерла, а в 1948  году умерла мать. Деньги мы получили, но отца не вернёшь»…

30-е гг. двадцатого века – это было тяжёлое время для страны, следовательно, и для  нашего края.  Во всех   уголках нашей Родины прокатилась волна репрессий: в отношении кулачества, за «вредительство». У людей не было уверенности в завтрашнем дне. Тоталитарная политика привела к тому, что пострадало много невинных людей. В настоящее время многие из них реабилитированы, но  остаётся в памяти горе, страдание, разочарование и слёзы…  
                                  Надо, надо сыпать соль на раны:

                                  Чтоб лучше помнить – пусть они болят!

Заключение.
       20-30 годы XX века характеризовались масштабными преобразованиями в аграрном секторе. Требовалось создать эффективные крупные  хозяйства, способные увеличить производство зерна, мяса, сырья и обеспечить потребности населения и промышленности. В 1929 г. Партийное руководство провозглашает курс на сплошную коллективизацию крестьянских хозяйств, которая позволяла решить сразу несколько важных для власти задач: обеспечить механизм перекачивания средств на нужды индустриализации; ликвидировать кулачество как класс; распространить влияние государства на частный сектор сельского хозяйства; ликвидировать так называемое «аграрное перенаселение». Однако вместо планомерного, постепенного и добровольного объединения началась повсеместная кампания насильственного и немедленного  объединения в колхозы всего крестьянского населения. Коллективизация сопровождалась массовыми репрессиями в отношении не только кулаков, но и среднего крестьянства.  Сталин полагал, что крестьяне обязаны вечно расплачиваться с советской властью за переданную им помещичью землю, не стесняясь употреблять при этом средневековое слово «дань». А  незадолго до смерти, 16 октября 1952 года, он говорил на пленуме ЦК: «Мужик - наш должник. Мы закрепили за колхозами навечно землю. Они должны отдавать положенный долг государству». К  числу различных репрессивных кампаний в СССР относится реализация Постановления ЦИК и СНК СССР от 7 августа 1932 г. «Об охране имущества государственных предприятий, колхозов и кооперации и укреплении общественной (социалистической) собственности», известного в народе как «Закон о пяти колосках». Данное Постановление официально было направлено на борьбу с «врагами народа» - расхитителями. Однако сталинский режим активно использовал репрессивную силу Постановления для расправы со всеми, кто был недоволен проводившейся политикой. Люди были запуганы, они не имели собственного мнения, боялись ступить шаг. Даже в настоящее время многие осторожно вспоминают события тех лет: «Скажешь слово, а как потом тебе это всё обернётся». 
В своей работе мы рассмотрели проявление тоталитарного режима в  селе Батурино в  30-е годы ХХ века; определили особенности коллективизации в Батуринском районе и селе Батурино, выявили направления репрессии в нашем крае,  нашли семьи, которых коснулись репрессии. Сейчас людям больно вспоминать прошлое, да и очевидцев тех далёких событий осталось очень мало. Даже самые старые жители нашего села в начале прошлого века были детьми. Ценную информацию нам удалось узнать от людей, которые интересуются историей своей семьи, своей родословной: Голубевой В.И., Долгановой О.П., Лашковой С.М., Андреевой Г.Ф, Лукиных  Т.Г., Ерёминой Т.С., Голубевой В.Н., Голубевой З.Я., Булыгиной А.И., Бердниковой К.Э., Ершовой Н.Я., Кузьминой Т.А., Кузнецовой А.А., Лашкова А.Е.  Трудно было восстанавливать события, так как многие семьи  были высланы из нашего села, и в настоящее время родственников здесь не осталось. Пришлось  использовать архивные документы.    

Проходят годы, всё изменяется, разрушаются многие вещественные памятники прошлого. Домов, в которых жили зажиточные крестьяне, осталось очень мало, многие сгорели, другие обветшали, самые крепкие тоже претерпели изменения (рис.14, 15).
     Мы думаем, что тема нашей работы актуальна в наше время. Люди так мало знают о том периоде. А ведь это наша история, в изучении которой важны не столько даты и события, сколько тот смысл, который за ними кроется, который их связывает. Мы должны учиться анализировать прошлое. Понять свои корни – значит понять настоящее, понять себя. Человек без прошлого - неполноценный человек. Народ, потерявший историческую и культурную память, слаб, близок к исчезновению.
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    Рис.1   Свидетельство о профессиональной               Рис. 2  Справка о реабилитации.
                  подготовке.
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                                             Рис. 3  Сухоносов Ф.Е.              
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        Рис. 4     Рыбников И.Я. с семьёй.                  Рис. 5  Лукиных В.Г. первый   председатель    

                                                                                                    колхоза «Красный Октябрь».
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                            Рис. 6  Сдача хлеба государству. Село Батурино. 1930- годы.
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           Рис. 7  Батуринская машинно-тракторная станция (МТС). 1930-е годы.
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        Рис. 8     Павел Коробейников возле своего дома в                Рис. 9  Камышева Л.А.       

                                                Дектярске.
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                                            Рис. 10    Денисова К.А. (третья в верхнем ряду).
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                                       Рис. 11   Родственники Лашковой С.М.
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                                                                          Рис. 12
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             Рис. 13  Пионерский отряд. Учительница Щербакова О.С. 1928 г.
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              Рис. 14  Дом раскулаченных священнослужителей.  2010г.
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                              Рис. 15  Дома раскулаченных. 2010г.
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                  Рис.16  Томская область. Строительство спецпоселений 1930г.

ВЫПИСКА ИЗ ДОКУМЕНТОВ ШАДРИНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АРХИВА.

Док 1

Выписка из протокола пленума Батуринского сельского совета от 17. 02. 1930 г.

Слушали §3: утверждения характеристик Кожарина Якова Дмитриевича и Утусикова Сергея Ивановича на предмет выселения таковых из пределов Уральской области.

Постановили: характеристики на Кожарина Якова Дмитриевича и Утусикова Сергея Ивановича утвердить, так как таковые являются политически опасными для всего общества.

                       Выписка верна.

                       Председатель с/с: Лукиных (подпись).

Док. 2

Характеристика

                                                                              на гражданина села Батуринского

                                                                              Батуринского района Утусикова С.И.

   Хозяйство Утусикова Сергея Ивановича до революции нажито чисто эксплуататорски: держал 3 батраков, имел 15 рабочих лошадей, сеял 40-50 десятин земли. Бедноту закабалял дачей  хлеба под проценты. Лишён права голоса.

   До 1928 года имел батрака, не бросая старых эксплуататорских тенденций. В настоящее время имеет 3 лошади и 2 коровы. В 1918 г во время революции Утусиков Сергей Иванович встал на сторону контрреволюции и стал ярым противником всех мероприятий Советской власти. Утусиков Сергей Иванович избивал прикладом ружья большевиков Утусикова Ивана Ивановича, Рюмина Ивана Романовича и др. Принимал активное участие в разгоне коммуны и бывшей экономии помещика Протопова в селе Боровушка. Утусиков Сергей Иванович является социально опасным, так как имеются случаи, когда он зарезал троих бедняков Утусикова Сергея Васильевича, Сухоносова Ивана Петровича и одного в с. Кабанском, за что отбывал исправдом.

   В 1922 г. Утусиков Сергей Иванович проводил самосуд над деревенской беднотой. В настоящее время Утусиков Сергей Иванович является ярым противником всех проводимых мероприятий Советской власти.

                                   Выписка верна.

                                   Председатель: Лукиных (подпись).

Док.  3

Характеристика

                                                                              на гражданина села Батуринского

                                                                              Батуринского района Кожарина Я.Д.

   Хозяйство Кожарина Якова Дмитриевича до 1919 г. являлось явно кулацким: имел по 2 батрака в течение года, занимался торговлей, скупая крупными партиями рогатый скот, сеял свыше 30 десятин, имел 12 лошадей, 10 коров. Населению давал ссуду хлеба и денег, при помощи чего закабалял бедноту, с последних требовал угощений без особых на то причин. За проценты работало на него население в момент сезонных работ, как то уборки урожая, сена и т.д. Лишён права голоса.

   С введением новой экономической политики по 1929г. имел батарков, 3 рабочих лошади, 3 коровы. В настоящее время сократил своё хозяйство до 2 лошадей, 2 коровы. В 1913 г. убил батрака Кожарина Алексея и бросил его в прорубь под лёд.

В 1918г. состоял членом добровольной дружины, избивал большевиков, принимал участие в разгоне с/х коммуны, организованной на месте усадьбы помещика Протопова. Занимался грабежом населения… В 1929г. в момент хлебозаготовки совершил 2 поджога, за что привлекался к ответственности.

   В настоящее время угрожает общественным работникам сам и его сын Александр. Кожарин Яков Дмитриевич, его сын Кожарин Александр Яковлевич и вся его семья являются социально опасными, подлежат выселению.

                                   Выписка верна.

                                   Председатель: Лукиных (подпись).

Док. 4

Выписка из протокола № 11 расширенного пленума Батуринского сельского совета совместно с Беднотой в присутствии 48 человек

  От 6.02.1930г.

Слушали § о ликвидации кулачества как класс. Постановили:

   Денисова Василия Егоровича выслать за пределы Уральской области со всей его семьёй в числе двух человек, лишить земельного надела и конфискацией всего имущества ввиду того, что Денисов Василий Егорович является политически опасным для всего общества. Лишён права голоса за торговлю и эксплуатацию чужого труда. До революции имущественное положение кулацкое: сеял 10 десятин, имел 2 лошади, 2 коровы. До 1927г. занимался торговлей. В последнее время имеет хороший дом с надворными постройками, 1 лошадь, 1 корову, 1 свинью, 1 подростка. В 1928г. имел посевы на 3,8 десятин, в 1929г. – 3,8 дес. Хозяйство крепко кулацкое. Во время хлебозаготовок в 1929г. злостно укрывал хлеб. Среди зажиточных и кулацкой части имеет большое влияние. В революцию был активным контрреволюционером, состоял в партии эсеров, был агитатором против колхозного строительства. В 1923г. пытался сорвать гражданское собрание о землеустройстве.

                                   Выписка верна.

                                   Председатель: Лукиных (подпись).

Док. 5

Выписка из протокола № 4   расширенного пленума Батуринского сельского совета совместно с Беднотой в присутствии 48 человек

  От 6.02.1930г.

Слушали § о ликвидации кулачества как класс. Постановили:

   Денисова Ивана Степановича выслать из пределов Уральской области со всей его семьёй в 8 человек, из которых 4 человека трудоспособных и 4 человека нетрудоспособных. Лишить земельного надела и конфискацией имущества ввиду того, что Денисов Иван Степанович является политически опасным для всего общества. Лишить права голоса за эксплуатацию и спекуляцию. В революцию имел связь с контрреволюционерами. До революции хозяйство было явно кулацким: сеял 30 десятин, держал постоянно наёмных 2-х батраков. Имел ветряную мельницу, маслобойку, с/х машины: молотилку, сеялку. У него хороший дом с надворными постройками. В 1928г. сеял 9.9 десятин, имел 2 лошади, 2 коровы, 2 подростка. В 1929г. сеял 10,35 дес.. Скот подрезал. До лишения голоса на гражданских собраниях яро выступал против мероприятий советской власти. Был бойкотировал за несдачу хлеба, в то же время похвалялся убить заготовителя Голубева Самсона Трофимовича. Продавал сеялку на Свердловском рынке. Умышленно свёртывал своё хозяйство с целью пролезти в колхоз. В последнее время в хозяйстве лошадей, 2 коров. При описи имущества не обнаружено ценных вещей личного пользования. Денисов Иван Степанович в настоящее время скрылся не известно куда.

                                   Выписка верна.

                                   Председатель: Лукиных (подпись).

Док. 6

Протоколы Батуринского райисполкома.

Слушали: §25.

Заявление гражданина села Батуринского Прахова Дмитрия Яковлевича на неправильное решение пленума Батуринского сельского совета об исключении его из с/х артели имени «Ленина», как недостойного быть в рядах с/х артели.    /Слезин/

Постановили:§25.

С постановлением пленума Батуринского сельского совета согласиться, в ходотайстве об отмене постановления гражданину Прахову отказать.

Слушали: §26.

Заявление гражданина села Батуринского Голубева Григория Андреевича на неправильное решение пленума Батуринского сельского совета об исключении его из с/х артели имени «Ленина», как недостойного быть в рядах с/х артели.    /Слезин/

Постановили:§25.

С постановлением пленума Батуринского сельского совета согласиться, в ходотайстве об отмене постановления гражданину Голубеву отказать.

Слушали: §27.

Заявление гражданина села Батуринского Лысенина Александра Васильевича на неправильное решение пленума Батуринского сельского совета об исключении его из с/х артели «Красный Октябрь», как недостойного быть в рядах с/х артели.    /Слезин/

Постановили:§25.

С постановлением пленума Батуринского сельского совета согласиться, в ходотайстве об отмене постановления гражданину Лысенину отказать.

Док 7

Список имущества раскулаченных по Батуринскому сельскому совету 1930г.

	         ФИО 

         раскулаченных
	Сумма изъятого имущества (руб)
	Перечень изъятого имущества
	Кому отдано имущество

	1. Утусиков Сергей

     Иванович

2. Лукиных   

    Прокопий   

    Федосеевич

3. Денисов Василий  

    Егорович

4. Шамонин  

   Василий  

   Николаевич

5. Денисов Иван 

    Степанович

6. Кожарин Яков   

   Дмитриевич

7. Булыгин Василий Фомич
	819

1185

1070

1750

871

1238
	Дом, надворные постройки, 1 лошадь, 1 молодняк, 2 коровы, 4 головы мелкого рогатого скота, 1/3 молотилки, с/х инвентарь, домашние вещи.

Дом, надворные постройки, пшеницы 50 п., овса 10 п., 1 лошадь, с/х инвентарь, домашние вещи.

Дом, надворные постройки, 1 лошадь, 1 корова, пшеницы 18 п., овса 6 п., с/х инвентарь, домашние вещи.

Дом, надворные постройки, 1 лошадь, молодняк, мелкий рогатый скот, овса 2 п.

Дом, надворные постройки, 1 лошадь, 3 молодняка, 1 корова, 2 головы мелкого рогатого скота, 2 плуга, 3 бороны, ½ жатки, 1/3 сеялки, пшеницы 40 п., овса 10 п., с/х инвентарь, домашние вещи.

Дом, надворные постройки, 2 лошади, 1 молодняк, 1 корова, 5 голов мелкого рогатого скота, плуг, соломорезка, с/х инвентарь, домашние вещи.

1 корова, жатка, молотилка
	Коммуне «Красный Май»

Коммуне «Красный Май»

Коммуне «Красный Май»

Коммуне «Свободный Труд»

Коммуне «Красный Май»

Коммуне «Красный Май»

Коммуне «Сталина»




Док. 8
Список кулаков по Батуринскому сельскому совету 1930-е годы. 

	ФИО 
	Социальное положение
	Занятие торговлей
	Использование наёмного труда

	1. Голубев Григорий  

   Андреевич

2. Голубев Иван 

   Григорьевич

3. Голубев Гавриил       

   Егорович

4. Голубев В. Якимович

5. Лысенин Михаил   

    Васильевич

6. Лысенин Яков 

    Алексеевич

7. Денисов Филофей  

   Степанович

8. Денисов Дмитрий 

    Иванович

9. Денисов Степан 

    Михайлович

10. Сухоносов Яков   

      Алексеевич

11.Демьяновских 

     Алексей С.

12.Демьяновских Гаврил 

    Яковлевич

13. Захаров Иван 

     Михайлович

14. Кожарин Алексей 

     Захарович

15. Долгих Ермил 

     Александрович

16. Булыгин Григорий 

     Дмитриевич

17. Булыгин Василий 

     Фомич

18. Шитиков Малофей 

     Григорьевич

19. Прахов Степан 

     Андреевич

20. Лукиных Прокопий 

     Федосеевич

21. Лукиных Дмитрий 

      Иванович
	До революции бедняк, сейчас середняк.

Кулак

Кулак

Середняк

Кулак

Кулак

До революции кулак, теперь середняк.

До революции кулак, теперь середняк.

Кулак

Середняк

Середняк

Середняк

Середняк

Кулак

Кулак

Середняк

Кулак

Кулак

Середняк

Середняк

Середняк


	Нет

Нет

Нет

Нет

Торговал до 1922 года.

Торговал до 1922 года

Нет

Нет

Торговал до революции.

Нет

Нет

Нет

Нет

Торговал до 1925 года.

Нет

Нет

Нет

Нет

Нет

Торговал

Нет
	Держал батраков до 1927 года

Постоянно до революции держал батраков.

Нет

Держал работников 2 года.

Держал батраков 2 года. 

Постоянно держал батраков в течении 7 лет.

Нет

Нет

Держал батраков постоянно до 1928 года.

Нет

Нет

Нет

Нет

Сезонно держал батраков.

Сезонно держал батраков до 1925 года.

Нет

Постоянно даржал батраков до 1925 года.

Нет

Держал батраков с 1918 по 1919 г.

Нет

Нет


Док. 9
Лишены избирательных прав по Батуринскому сельскому совету 1928-1929 гг.

	ФИО
	Год рождения
	Род занятий

	Пальмов Семён Алексеевич

Пальмов Алексей Иванович

Пальмов Михаил Семёнович

Пальмова Клавдия Алексеевна

Денисов Василий Егорович

Денисова Марфа Ивановна

Лысенин Александр Васильевич

Лысенина Татьяна Николаевна

Лысенин Алексей Васильевич

Лысенина Зоя Григорьевна

Медведев Иван Андреевич

Медведева Варвара Семёновна

Кожарин Алексей Захарович

Кожарина Акулина Андреевна
	1878

1877

1906

1910

1877

1877

1891

1897

1898

1901

1877

1875

1858

1860
	Служители церкви

Торговля

Торговля

Эксплуатация чужого труда

Торговля


Док. 10.

ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР УКАЗ от 16 января 1989 года О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ МЕРАХ ПО ВОССТАНОВЛЕНИЮ СПРАВЕДЛИВОСТИ В ОТНОШЕНИИ ЖЕРТВ РЕПРЕССИЙ, ИМЕВШИХ МЕСТО В ПЕРИОД 30 - 40-Х И НАЧАЛА 50-Х ГОДОВ (с изм. и доп., внесенными Законом СССР от 31.07.1989 - Ведомости СНД и ВС СССР, 1989, N 9, ст. 202) В целях восстановления социальной справедливости и ликвидации последствий беззаконий, имевших место в период 30 - 40-х и начала 50-х годов, Президиум Верховного Совета СССР постановляет: 

1. Осудить внесудебные массовые репрессии периода сталинизма, признать антиконституционными действовавшие в 30 - 40-х и начале 50-х годов "тройки" НКВД - УНКВД, коллегии ОГПУ и "особые совещания" НКВД - МГБ - МВД СССР и отменить вынесенные ими внесудебные решения, не отмененные к моменту издания настоящего Указа Президиума Верховного Совета СССР. Считать всех граждан, которые были репрессированы решениями указанных органов, включая лиц, осужденных впоследствии за побег из мест незаконного спецпоселения, реабилитированными. 
(с изм. и доп., внесенными Законом СССР от 31.07.1989) 

Это правило не распространяется на изменников Родины и карателей периода Великой Отечественной войны, нацистских преступников, участников бандформирований и их пособников, работников, занимавшихся фальсификацией уголовных дел, а также лиц, совершивших умышленные убийства и другие уголовные преступления. В отношении таких лиц действует установленный законом порядок обжалования вынесенных приговоров и иных решений. (с изм. и доп., внесенными Закона СССР от 31.07.1989) 

Спорные вопросы, возникающие при применении положений настоящей статьи, рассматриваются Генеральным прокурором СССР, прокурорами союзных и автономных республик, краев, областей, городов Москвы и Ленинграда. 

2. Совету Министров СССР рассмотреть в отношении лиц, реабилитированных в соответствии со статьей 1 настоящего Указа, вопросы, связанные с распространением на них действующих правил пенсионного, жилищного и иного обеспечения. 

3. Министерству юстиции СССР и Прокуратуре Союза ССР совместно с Министерством внутренних дел СССР и Комитетом государственной безопасности СССР определить порядок сообщения гражданам о реабилитации в соответствии с настоящим Указом. 

4. Местным Советам народных депутатов совместно с общественными организациями и органами общественной самодеятельности обеспечить оказание необходимой помощи реабилитированным в осуществлении их прав и интересов, а также в создании памятников жертвам репрессий, в содержании в надлежащем порядке мест их захоронения. 

С этой целью при краевых, областных, городских Советах народных депутатов, Верховных Советах союзных и автономных республик могут создаваться Комиссии из числа народных депутатов и представителей общественности.  

� А.С. Грибоедов «Горе от ума».


� Мальцев Т.С.


� Николай Панченко.


� Владимир Высоцкий.
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