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Введение.

Всю жизнь служил я богу сил,

Проплыл моря и океаны,

Окрасил солнцем звон кадил,

Молитв расчислил караваны…

                              К. Бальмонт.

     Богата и интересна история нашего края. Много выдающихся людей проживало на земле Зауралья. В ряду этих имён достойное место принадлежит Константину Дмитриевичу Носилову – путешественнику, исследователю, этнографу, писателю, патриоту, посвятившему свою жизнь служению интересам России. Мы, жители села Батурино, вправе называть его своим земляком и гордиться тем, что такой великий человек бывал на нашей земле, что здесь жили его родители.

   Цель нашей работы – показать Носилова, как истинно верующего человека, живущего по церковным заповедям. Веру в бога он пронёс с собой по жизни. Где бы он ни был – в своём имении или в дальних странствиях, Носилов всегда оставался христианином.

   Задачи:

1. Изучить литературу о жизни и творчестве К.Д. Носилова.

2. Систематизировать сведения из его биографии, касающиеся христианской веры и миссионерской деятельности.

3.  Определить связь К.Д. Носилова с нашим селом Батурино.

    Для реализации целей и задач мы пользовались следующими методами: 

- работа с различными литературными источниками, материалами периодической печати;

- работа с ресурсами Интернета;

- беседы с жителями села.

    Первую главу своей работы мы посвятили изучению православных корней Носилова. Во второй части определили деятельность Константина Дмитриевича, как миссионера, просветителя, организатора школ, показали его, как человека, живущего по христианским заповедям.

   Несмотря на то, что большая часть биографии К.Д. Носилова связана с сёлами Маслянским и Погорелкой, мы, Батуринцы, тоже можем гордиться, что нога этого великого человека ступала на нашу землю. И пусть хоть маленькая строчка из его биографии, но принадлежит нашему селу.

Глава 1.

« Православные корни К.Д. Носилова».

    Константин Дмитриевич Носилов родился 29 октября 1858 года в селе Маслянском Пермской губернии на берегу реки Исети. Был он выходцем из семьи священников. Корнями Носилов связан с рязанской землёй и фамилию носил рязанскую. И дедушка, и бабушка со стороны отца были у него из священнических семей Рязанской епархии. Его прадед Василий Иосифов с 1801 по 1803 годы служил священником Успенской церкви села Носилово  Пронской округи. Отец его Дмитрий Иоаннович окончил курс Пермской духовной семинарии в 1854г., был диаконом, священником Свято-Троицкой церкви села Маслянского. Как утверждают документы, Дмитрий Иоаннович – «сын священнической жены, вдовы, Александры Андреевны Носиловой, несёт должность опекуна над имением и сиротами умершего родителя своего, бывшего сей церкви священника Иоанна Носилова. В семействе у него жена, Иуния Валильевна, дети Геннадий, Константин, а также сёстры Анна, Антонида, Александра Иоанновны». Семья продолжала пополняться и в будущем за счёт ещё родившихся сыновей и дочерей Елизаветы и Лидии. В экономическом отношении семья батюшки Дмитрия Носилова не отличалась от прочих сельских священнослужителей Шадринского уезда: жалование батюшка не получал, благосостояние поддерживал благодаря усадебному хозяйству, хлебопашеству и скотоводству. Батюшка приучал детей к труду, а также «беречь денежку на чёрный день». 

    Азы грамотности и духовное воспитание Константин получал тоже в своей семье. Сам батюшка Дмитрий был его наставником. В рапорте 1871г. священник Дмитрий Носилов указал, что в селе Маслянском «находится для крестьянских детей одно мужское училище, которое помещается в собственном доме наставника, что по тесноте не очень удобно, число мальчиков за первую половину 1870г. по журналу значится 12». Должность наставника он «проходит с 25 октября 1861г., за что получал в год 100 рублей серебром».

    В детстве Костя был мальчиком рослым, физически крепким, любознательным и непоседливым. Целые дни проводил он со сверстниками на природе, близлежащих полях и лесах, наблюдая прелести приисетских берегов. В семьях православных христиан в дни постов главным в рационе было рыбное блюдо. Рыбу Носиловым доставляли местные любители лова. Вскоре рыбная ловля стала главным увлечением Константина. Во многом сыграла роль монашка, сама увлечённая рыбалкой. С охотой Костя познакомился тоже с 8 лет, когда в Маслянку из Сибири приехал родственник – охотник с собакой.

    Когда пришло время серьёзного образования, отец отвёз Костю в Свято-Успенский Далматовский монастырь, где находилось духовное училище закрытого типа. (Забегая вперёд, можно отметить, что в этом училище в разное время получили начальное образование будущий учитель Михаила Лермонтова – А.Ф.Мерзляков, изобретатель радио А.С. Попов, фольклорист А.Н. Зырянов). После родительского дома Далматовский  монастырь с его суровыми мощными стенами и башнями, древним Успенским собором, с потемневшими ликами икон производил на воспитанников неизгладимое впечатление. Проучился там Константин 5 лет. Первый шаг по пути служения сделан. Следующий шаг – обучение в Пермской духовной семинарии, студентом которой он стал в 1873г. Учёный краевед В.П. Бирюков позднее отмечал, что, когда он учился в этом же заведении, то в разговоре семинаристов нередко слышал о Косте Носилове. Видимо, в бурсацких «летописях» писатель оставил яркий след, так как с момента его учёбы прошло уже более двадцати лет.

    5 октября 1873г. священник Дмитрий Носилов по распоряжению епархиального начальства переводится в Иоанно - Предтеченскую церковь в село Крестовское. Село Кресты, как и Маслянка, рядом с Шадринском, в то время представляло из себя грандиозное зрелище. Величественно возвышалась каменная церковь. Наряду с богослужением Дмитрий Иоаннович занимался исследовательской краеведческой деятельностью. В 1870-х годах Уральское общество любителей естествознания (УОЛЕ) развернуло по всему Уралу устойчивую сеть наблюдателей погоды, снабдив их приборами. В архивных делах УОЛЕ сохранились ежегодные отчёты Д.И. Носилова из села Крестовского Шадринского уезда, которому помогал дьякон Агафон Ганимедов. Сущность и ценность церковного краеведения сегодня не менее важна, чем у светского. Суть его: патриотизм, точность и правдивость описываемого.

    После реформы 1869г., когда была разрушена кастовая наследственность и замкнутость духовенства как сословия, дети клириков совсем не обязаны были наследовать должность родителей. Богослужебная карьера не входила в планы молодого Носилова, и он не показывал достаточного рвения для постижения сей науки, за что и был отчислен из семинарии после четырёх лет обучения. 

    Константин Дмитриевич не стал священнослужителем, но он отправился в своё большое путешествие по жизни истинным верующим, соблюдая церковные заповеди. Он всегда помнил свои христианские корни. Носилов был трудолюбивым, терпеливым, милосердным, щедрым человеком.

    Дмитрий Иоаннович Носилов 1883г. 13 октября после десятилетнего служения в Крестовской Иоанно – Предтеченской церкви вместе со своей семьёй переселился в село Батуринское. Эта благодатная чернозёмная пашня воспитала династию церковнослужителей Капустиных. Несколько поколений их священствовали в селе и из рода в род вели церковную летопись села. Нет сомнений в том, что Константин Дмитриевич прекрасно знал историю Батуринской Спасо – Преображенской церкви, был наслышан о роде Капустиных: Московском протоиерее Платоне, Пермском профессоре Михаиле, архимандрите Антонине, начальнике Русской Духовной Миссии в Иерусалиме на Святой Земле, о той помощи, что они оказывали причту Батуринской церкви. В 1883г. К.Д. Носилов предпринял поездку в Палестину с намерением встретить Рождество Христово на Святой Земле. В Иерусалиме он встретился с архимандритом Антонином. Им было о чём поговорить, было что вспомнить. Ведь за 23 года, прошедших с памятного пребывания отца Антонина в родном Батурино, столько произошло событий. В Батурино проживала Таисья Васильевна Капустина, жена почившего отца Александра, брата архимандрита Антонина, её дочь Афанасия, что исполняла должность просфирни при Преображенской церкви…

    У  К.Д. Носилова было много друзей среди соучеников – семинаристов. В фондах Свердловского литературного музея имени Д.Н. Мамина-Сибиряка хранится извлечение из популярного журнала «Русская мысль» за 1895г. Это «История одного самоеда» - одна из первых солидных работ К.Д. Носилова с дарственной надписью «соученику по Пермской духовной семинарии Н.В. Боголепову». Оказывается, соученики и после семинарии остались большими друзьями, а по свидетельству дочери Боголепова Варвары Николаевны Суворовой, они нередко гостились. В периоды между путешествиями Константин Дмитриевич жил у отца в селе Батуринском, обрабатывал собранный материал, писал статьи, очерки, готовил научные доклады. Так в одно лето Боголепов приезжал к Носилову со своей маленькой Варей. «У Константина Дмитриевича,- вспоминает Суворова,- была пишущая машинка. Помню, мы сидели за столом: Константин Дмитриевич по одну сторону, а папочка – напротив. Константин Дмитриевич посадил меня к себе на колени,- а машинка на столе стояла,- и начал учить меня печатать. Тогда же он подарил мне какую-то книжечку и написал на ней: «Варе - рыболовке»,- я уже тогда увлекалась ужением рыбы…».

    Нельзя К.Д. Носилову отказать в настоящих родственных чувствах. Так, на его даче до самой смерти жил престарелый отец и брат – инвалид, а также осиротевшая племянница Агнюша. С сестрой Лидией Дмитриевной он поддерживал самые тёплые отношения, изредка приезжал в гости.

    Носилов по-христиански милосердно относился к простым людям. Проживая на даче Находка, он пользовался огромным авторитетом, популярностью, уважением у местного населения. Крестьяне ценили его щедрость и с удовольствием работали у него. Жительница села Батурино Кузнецова Антонина Алексеевна вспоминает: «Моя бабушка по матери  Кокотеева Александра Георгиевна родом из деревни Боровая. В народе это название звучало как Шляпникова или просто Шляпина. В детстве мы с сёстрами часто ездили в гости к бабушке, особенно в летние каникулы. Судьба Александры Георгиевны  была очень тяжёлой. Выросла она в большой и бедной семье, образование не получила, с детства работала, не покладая рук. В юности пришлось наниматься к богатому человеку, усадьба которого находилась рядом с деревней на берегу реки Исеть. Позднее на этом месте (в советские времена) долгое время находился пионерский лагерь им. Гайдара от швейной фабрики Володарского, а напротив – пионерский лагерь «Красные Орлы». Молодая Александра Георгиевна прислуживала (себя она называла прислугой), выполняла всю домашнюю хозяйственную работу: готовила, стирала, мыла полы. Во время отъезда Носилова, следила за усадьбой, поддерживала порядок, а вот, когда хозяин приезжал, то работы становилось больше. Он во всём любил порядок. К нему съезжалось много гостей, всех их надо было встретить, накормить. О Константине Дмитриевиче бабушка всегда вспоминала с гордостью.  Она говорила нам, что работала у очень известного человека, который к прислуге относился очень хорошо, сам был трудолюбивым, культурным, уважительным.  Дома бывал редко, всё в разъездах, а когда приезжал, то усадьба сразу оживала. Любил он радовать людей подарками… Я всегда с гордость вспоминаю и горжусь, что моя бабушка лично знала этого замечательного человека».

Глава 2.
«Миссионер и просветитель».

   Миссионерство - деятельность представителей религиозных организаций, направленная на распространение своего вероисповедания среди инаковерующих.

    Бескрайние просторы тундр вдоль Баренцева моря и прибрежные острова, вплоть до Таймыра, до начала XX века были заселены ненцами и другими народами самодийской языковой группы («самоедами»). По вероисповеданию они были язычниками, а по образу жизни – охотниками, хорошо приспособленными к жизни в условиях сурового климата.  Христианизация местных жителей происходила постепенно. Ещё в конце XIX века на островах  Северного Ледовитого океана появились первые православные церкви и часовни. К.Д.Носилов не только исследовал север, но и помогал распространению христианства.

    В 1878 году Главное управление Общества спасения на водах командировало на побережье залива Моллера, в становище Малые Кармакулы, для окончательного «устройства приюта и для наблюдений» поручика  корпуса флотских штурманов Е.А.Тягина. Здание деревянной караулки он переоборудовал для самоедов (язычников) под часовню во имя Святителя и Чудотворца Николая. Простояла она недолго. После отъезда Тягина с Новой Земли часовню никто не ремонтировал, и 1887 году, когда на остров прибыл иеромонах отец Иона, на её месте «стояли одни голые стены, разрушенные наполовину штормами и затем наполовину сожженные одичавшими обитателями острова». За полтора суток, что пробыл в становище отец Иона, он с помощью находившегося здесь писателя К.Д.Носилова, как мог, поправил часовню. 22 июля 1878 года в ней был совершен торжественный молебен в «день тезоименитства высокой покровительницы новоземельской станции, Ее Императорского Высочества государыни императрицы Марии Федоровны». Носилов читал часы по добытой на военном судне Псалтыри под звон спасательного колокола, бывшего на станции.

   Церкви на окраинах старой России становились и центрами просвещения не только религиозного, но и «общеобразовательного». Заботясь о просвещении паствы, отец Иона вместе с зимовавшим здесь Константином Дмитриевичем Носиловым обучали ненецких детей русской грамоте. Вместе они основали самую северную в мире школу и очень гордились ею: школ тогда не было ни на Шпицбергене, ни в Гренландии – нигде на арктических островах. Под школу вначале использовали комнату батюшки. На стенах развесили картины и карты, выкрасили доску охрой, а печку замаскировали вышитыми платками. Учиться пожелали и взрослые и дети. Носилов называл школу народным университетом. За зиму дети в основном овладели грамотой и узнали о жизни на материке. Константин Дмитриевич рассказывал о жизни русских крестьян (самоеды не уставали выспрашивать, что такое зерно, откуда берётся мука, как выпекают хлеб). К весне наиболее смышленые дети неплохо писали и читали по-русски, а к лету 1888 года уже могли читать в церкви Апостол. В июле первым пароходом лучших учеников вывезли в Архангельск, где детей проэкзаменовал сам архиепископ, вручивший каждому подарок.

    В журнале «Родник» в 1900 году Константин Дмитриевич Носилов писал о Вогульской школе: «Я путешествовал в стране вогулов, настоящих дикарей, которые вот уже более трёхсот лет никак не хотят, по-видимому, поддаться влиянию русских, перенять их жизнь, и упорно отстаивают в своих лесах свою самобытность.  Вот уже двадцать лет, как я их наблюдаю, а незаметно, чтобы этот народ перенимал русскую жизнь. Но школа привилась к ним быстро и крепко».

    Много было хлопот с маленькими дикарями: они не только не умели сказать слова по-русски, но даже не умели сидеть на стульях, и учителям  приходилось на первых порах учить их этому. Русскому языку, благодаря способности вогулов, они научила их довольно скоро, запретив говорить по-вогульски, но выучить их сидеть на стульях, как это ни странно, довольно долго не удавалось.

    Константин Дмитриевич с большим интересам описывал школу, которую он встретил  в их маленьком селе Нахрачах (ныне Кондинское).  Нахрачи - центр вогульской жизни, главное село на их реке Конде, по которой они живут исстари, под северным Уралом. И что за центр, что за село! Всего десятка с полтора маленьких юрточек  с несколькими русскими домами, где живет священник и русский торгаш и где помещается волость и станция для приезжающих чиновников и начальства. Посреди их бедный деревянный, ещё новый храм с маленькой, невысокой колоколенкой. Кругом лес, громадный, почти нетронутый сосновый лес, из-за которого только уже при самом въезде  можно заметить храм и постройки, словно чудом каким очутившиеся среди этого дремучего бора. 

Первое здание, которое попадается при въезде в село и есть школа. «Эта школа меня удивила, когда я приехал теперь в село. Раньше её не было и в помине. И вдруг школа, школа у вогул, и даже на вид настоящая, с весёленькими окнами, с торной тропой в сугробах, с весёлым крылечком у ворот. Я спросил, как учатся остяки. Мне их не особенно хвалили. Но это совсем не относилось к способностям этого народа к учению, а скорее к тому, что они просто ещё плохо знали русский язык, за который их сразу посадили.  Но, в общем, они, по словам учительницы, мало отстают от русских детей, охотно учатся и привыкают к русскому языку, хотя, по-видимому, им сначала тяжела эта неволя. Для тех, кто ещё не понимал хорошо русского языка, учительница составила остяцкую грамматику».

    Константин Дмитриевич  участвовал в христианизации местного населения, но в то же время он уважительно относился к их обычаям и традициям. В языческих верованиях магической функцией является обращение не к человеку, а к многочисленным богам, божкам, идолам, духам. Эти духи олицетворяли разные предметы природы, животных, растения, неодушевлённые предметы (реки, скалы, моря, горы и др.)  К.Д.Носилов в своих наблюдениях отмечал: «Часто для изготовления божка служила какая-нибудь берёза, на которой путник, прохожий мог вырезать свою тамгу или сделать изображение лица с длинным носом, которое должно означать олицетворение того божка, которому оно адресовалось»

    Однажды Носилов заметил у самоедов, что они всегда останавливались напротив Обдорского холма, кланялись ему, потом что-то развязывали, брали и кидали в его сторону. Сначала он подумал, что они так поклоняются Васильевской церкви, и даже порадовался, что христианизация так глубоко проникла в среду иноверцев. Но один из местных жителей разуверил его: «Вы думаете, что они поклоняются храму? Нет, они поклоняются этой горе. Говорят, тут стоял когда-то их идол. Но митрополит сибирский Филофей приезжал сюда и поставил на этом месте церковь. Но дикари не могут забыть этого идола и, как 300 лет назад поклоняются ему». К культуре и традициям севера Носилов относился с большим любопытством, с почтением, он принимал жителей севера такими, какими они были. Те же в свою очередь платили ему добром. В книге «На Новой Земле» Носилов рассказывает: «Нам подали, по-самоедскому гостеприимству, свежие пимы. Я с удовольствием, благословляя такой обычай, всунул уставшие ноги в мягкую шерсть и подсел уютно к огню. Но этим не кончилось. Мне подают мягкую, тёплую одежду, что-то вроде пеньюара, я облекаюсь в неё и вижу, что совсем стал самоедом! Такой же халат надел мой сосед, хозяин чума, и мы оба теперь сидим у костра, щеголяя отчаянно расшитыми костюмами, где самоедский вкус употребил все цвета сукна и лоскуты всех зверей. Этот маскарад вызвал дружный смех сначала моих спутников, а потом и всех присутствующих».
    Но не только на севере Носилов занимался образовательной деятельностью. Даже в советское время после освобождения Шадринска частями Красной Армии Константин Дмитриевич работал лектором Шадринского отдела народного образования.

    Но дело отца всегда вызывало уважение у писателя. Когда-то Носилов в память о нём построил на своей даче часовенку. Это бревенчатое сооружение было исполнено очень оригинально – в виде креста, кроме того, там находилась икона, присланная самим императором Александром III. (Впоследствии архитектурная композиция исчезла с территории «Находки», однако сейчас ведётся интенсивная работа по её восстановлению).

   Свои последние годы жизни он провёл в местечке Пиленково, ныне посёлок Гантиади. Умер К.Д. Носилов в феврале 1923 года и похоронен по христианскому обряду на берегу Чёрного моря, на кладбище около небольшого храма Цандрипши.

Заключение.

    Да, Константин Дмитриевич Носилов был не только замечательным писателем, великим путешественником, но и поистине добрейшим человеком! Он и участвовал в строительстве храмов, и учил северных детей грамоте, открывая школы. Сколько сил, умений, стараний вложил  Носилов в эти «университеты»! Где бы ни побывал этот человек, везде оставит частичку своего сердца! Пусть Константин Дмитриевич Носилов сам  не был священнослужителем, но это ему не мешало быть светлым, искренним, добрейшим человеком. Не даром в Библии говорится: «Всякое хорошее дерево приносит хорошие плоды».  Носилов  миру подарил  всё  самое хорошее, живя по христианским заповедям. 

               К.Д. Носилов прожил свою жизнь на одном дыхании. Попробовал себя священником – не  получилось дальше идти по стопам отца, зато стал отличным писателем. Но и этого заинтересованному  человеку мало - он стал путешественником, исследователем, вместе с этим заботился о народах севера, внося в их сердца культуру России, обучал их великому русскому языку! 

       К.Д. Носилов  навсегда остался в памяти народа. На такого человека можно равняться. 
 Это гордость России, гордость нашего края, гордость Шадринского района! 

     Мы начинали свою работу строчками из стихотворения  К. Бальмонта, хочется ими и закончить:

…Всю жизнь я славлю бога сил,

Отца, и мать, и край родимый,

И я костёр не погасил,

Чей к небу огнь и к небу дымы…
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Десять заповедей закона Божия.

1. Я – Господь Бог твой; и не должны быть у тебя другие боги, кроме Меня.

2. Не делай себе идола, и всякого подобия, не поклоняйся им и не служи им.

3. Не произноси имени Господа Бога твоего напрасно.

4. Шесть дней работай, а день седьмой – день покоя посвящай Господу Богу своему.

5. Почитай отца своего и матерь свою, чтобы тебе хорошо было, и чтобы ты долго прожил на земле.

6. Не убивай.

7. Не прелюбодействуй.

8. Не воруй.

9. Не произноси на другого ложного свидетельства.

10.Не желай себе того, что есть у ближнего твоего.
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