МОУ «Батуринская  средняя общеобразовательная школа»
Мое прикосновение к Победе 
Они ковали Победу в тылу 
Шаркунов Максим – выпускник 2005 года. 


Вот она, русская женщина – мать, мужа и сына в войну потерявшая…
Вот они , руки ее, самой тяжелой работы в войну не чуждавшиеся…
 
Не               обоженные              сороковыми,
Сердцами      вросшие         в          тишину, -
Конечно,     мы    смотрим    глазами   иными
На              эту              большую           войну.
Мы знаем по сбивчивым, трудным рассказам
О         горьком              победном          пути,
Поэтому должен   хотя бы     наш       разум
Дорогой                страданья             пройти.
И      мы        разобраться        обязаны сами
В той        боли,         что      мир      перенёс.
Конечно,       мы     смотрим иными глазами,
Такими          же        полными                слёз.
Ю. Поляков.
 Меня и Победу сегодня разделяют 65 лет. И я не знаю и не могу знать ни ужаса бомбёжек, ни страха потерять продовольственные карточки, ни счастья салюта Победы. Нашему поколению трудно представить, чтобы такие же, как мы, девчонки и мальчишки уходили из дома и знали, что уходят навсегда, потому что для спасения Родины было не жалко ничего - даже жизни! Мы никогда не видели фашистов, не пускали под откос вражеские эшелоны, не работали по 16 часов у станка или на колхозном поле, не рыдали над убитыми... Но мы знаем войну по фильмам, книгам, учебникам истории и по воспоминаниям ветеранов. Более 150 лет назад великий Пушкин писал о том, что уважение к памяти предков определяет духовное развитие человека. Нет будущего у того, кто не связан со своим прошлым, у кого нет корней, истоков, нравственных начал.  
Для меня память о военном лихолетье священна не только потому, что я прочитал о ней много книг, а ещё и потому, что из 27 миллионов погибших более 105 тысяч отдала наша курганская земля, из 686 человек, ушедших на фронт из моего села Батурино, не вернулись домой 225, погибли, защищая Отчизну (из Книги памяти), а ещё и потому, что с войны инвалидом пришёл мой дедушка Прохоров Алексей Николаевич, пропал без вести младший его брат, пришла похоронка и на старшего... Поэтому-то  важно, чтобы мы знали,   каких невероятных усилий, высокого напряжения, великих жертв стоила народу Победа, которую ковали не только на фронте, но и в глубоком тылу.
 Люди, забывая об отдыхе, сутками не отходили от машин и станков, не щадя своих сил и здоровья, трудились на колхозных полях, производили  в тылу всё необходимое для фронта: боевую технику, снаряды, хлеб и мясо, сапоги, шинели и многое другое.
          Каждый стремился внести свой вклад в борьбу с фашизмом. Недалеко от Батурино находилось крепкое многоотраслевое хозяйство -Кабанский колхоз «КИМ», который возглавлял Смирнов Александр Васильевич. Председатель с первых дней войны рвался на фронт. В августе 1941 г он с группой колхозников прибывает на призывной пункт в г. Шадринск. Здесь, в городском саду, проводилась приписка в 1217-й стрелковый полк. Право выступать первому на митинге предоставили Смирнову. И он сказал, что на заседании правления решено передать для стрелковой 367-й дивизии от колхоза 40 лошадей и три грузовых автомобиля. От себя лично Александр Васильевич передал в дар дивизии мотоцикл. Обращаясь к командованию, он попросил зачислить в стрелковый полк 40 членов колхоза, а себя - разведчиком этого полка. Возвратясь домой, Смирнов организует уборку урожая, вместе с другими готовится бить ненавистного врага. Меня восхищают такие примеры самоотверженности, самоотдачи людей, которым жилось очень трудно в годы войны, когда кусочек хлеба, сахара и обыкновенного мыла считались бесценными, а они готовы были пожертвовать всем ради Победы.
...Я рассматриваю фотографии из семейных альбомов, и передо мной оживают славные односельчане, следы которых ещё помнит родная земля, для которых труд с утра до ночи был главным делом жизни. Кланяюсь их памяти, сохраняю их образ в сердце своём навсегда. Вот сестра погибших братьев Мочаловых - Екатерина. Работала она в годы войны за хорошего мужика, мешки ворочала, была трактористкой. Вот Богачёва Александра Яковлевна. Доброе, умное лицо много видевшей женщины, одной из первых комбайнеров. Руки сводило от холода и усталости, но работа шла. Вот Людмила Лукиных, которая возила трактористам бензин в поле. Лихим шофёром был тогда совсем молодой Ступин Георгий Васильевич. Сколько километров дорог, грязных, пыльных, снежных и обледенелых   исколесила   его   машина! А каким уважением пользовался Ермаков Семён, почти единственный мужчина, оставшийся на селе, чудесный мастер, неутомимый работник. Вот учительница Денисова Александра Ивановна. В холодной школе писали дети на обрывках газет разведенной сажей, согревали руки дыханием, с замиранием сердца слушали каждую весточку с фронта, по 10 раз перечитывали вместе каждое письмецо. Окончив уроки, учителя уходили рубить дрова, веять хлеб, работать в поле. И так каждый день до 12 часов ночи. А утром снова школа, такие до боли родные посеревшие серьёзные лица детей, рано повзрослевших.
Война и голодное военное детство - это нельзя разделить и забыть.
Мы родились от будущих вдов -
Дети грозных тридцатых годов...
Хлебнули мы с детства вот как
Горя, слёз и работы:
В три - холод,
В семь — голод,
А в восемь — сироты!
Сельские ребятишки помогали взрослым пахать землю, косить сено, заготовлять на  зиму  дрова,   убирать  урожай,   пасти   коров...   Они   же   собирали   в   лесах лекарственные травы для аптек и госпиталей. И в  каждом  война,  как мина, осталась, потому что она отняла детство, многих оставила сиротами. С болью вспоминает об этом в недавно вышедшей книге «Моё отечество» бывший наш земляк,     выпускник     Батуринской     школы     Лукиных     Семён     Дементьевич  в стихотворении «Судьба».
 
Далеко в зауральской деревне 
Жил парнишка один, 
И судьба так жестоко 
Надругалась над ним. 
Невысокого роста,
С голубинкой в глазах,
Одевался он просто,
Неширокий в плечах.
 
Несравненно с другими 
Он природу любил. 
Всё, что было вместимо,
В юном сердце носил.
 
В сорок первом весной
Его мать умерла.
Сердце жгучая боль
Обожгла, как стрела.
 
Вскоре страшно завыла,
Застучала война.
Всё, что дорого было,
Раскидала она.
 
А в ту пору парнишке
Шёл пятнадцатый год.
Отложив с болью книжки,
Он литовку берёт.
 
Потому как в работе
Не осталось отцов.
Все дела и заботы
Налегли на юнцов. 

«Из-за участия в сельскохозяйственных работах учебные занятия нередко начинались только в октябре. Не хватало учебников: зачастую один учебник приходился на десятерых учеников, почти полностью отсутствовали тетради, - вспоминает бывший библиотекарь школы, ветеран труда Гуляева Нина Андреевна. - В годы войны учителя и учащиеся были участниками различных добрых начинаний: активно собирали деньги, вещи, продукты. Так, например, до июля 1943 года «школьные коллективы Курганской области дали в фонд Красной Армии 2,1 млн. рублей, собрали и отправили на фронт 44 посылки, оказывали помощь семьям фронтовиков» (из «Истории земли Курганской»).
Это был вклад в Победу всех детей, больно задетых войной, познавших хлеб пополам с полынью и лебедой, шелест похоронок...
Вот так голодом, холодом, нищетой, огромными трудностями испытала война женщин, стариков, подростков в тылу. Это они несли на своих плечах всю тяжесть военного лихолетья и не согнулись, выстояли и, как солдаты в бою, победили!  Высоко оценила родина всех, кто отстаивал правое дело. 186 человек награждены медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941 -1945г» по Батуринскому сельсовету (данные из книги А. Пашкова «Батурина-Батуринское»).
Это ли не призвание самоотверженного труда батуринцев во имя победы над гитлеровской Германией! Среди получивших награду Родины 98 человек - женщины, матери, сестры, жёны, дочери, призванные любить и продолжать Жизнь.
Мы, поколение 21 века, завтра выходим за порог школы. Не важно, какую профессию мы выберем. Важно, чтобы мы и наш труд пригодились людям, чтобы каждый нашёл своё призвание и был счастлив. И ещё очень важно, чтобы был мир на планете, чтобы все люди помнили, какой дорогой ценой нашей стране досталась победа. Мы не хотим войны. Нам нужно жить. И нужно жить нашим детям. Поэтому я голосую за мир и уверен: мы будем достойны тех, кто его отстоял.
                                          Будьте, люди,
                   до конца в ответе
                                          За мир, добытый,
            дорогой ценой,
                                          Чтоб зёрна зрели,
                 и смеялись дети,
                                          И цвел простор,
                         разбуженный весной.
 
НИЗКИЙ ВАМ ПОКЛОН, ТРУЖЕННИКИ ТЫЛА, ОТ ПОКОЛЕНИЯ 21 ВЕКА!
