                      Как всё начиналось?

     В  2012 году школьному краеведческому музею исполняется 37 лет. За это время у нас в гостях побывало множество детей и взрослых. Их неизменно поражало бережное отношение музееведов к экспонатам, среди которых личные вещи героев, их письма, фотографии, вырезки из газет, альбомы и т.д. 

    Но из-за недостаточности денежных средств, в школьном музее уже много лет не проводился ремонт, экспозициям и стендам требуется обновление в  современном стиле и др.

     Поэтому кружковцы  школьного музея обратились к членам ученического самоуправления школы с предложением провести совместное заседание. Это и стало началом работы над социальным проектом.

     На заседании активисты ученического самоуправления «Маленькая страна» под руководством  главы Еланцевой Дианы предложили провести реконструкцию школьного музея, за финансовой поддержкой обратиться к местным меценатам, администрации Батуринского сельсовета, пополнить фонды музея семейными реликвиями учеников и работников школы. В ходе обсуждения было принято решение:

· заняться реконструкцией музея (обновление стендов, побелка, покраска, пошив штор и др.), привлечь к ремонтным работам волонтеров;
·  организовать поиск по следующим направлениям:

· Символика детских организаций советского периода. 

· Предметы быта (утюги, ухваты, одежда, обувь, предметы народных промыслов и т.д.).

· Печатные издания (старинные книги, газеты, журналы, открытки и т.д.).

· Фотодокументы (интересные фотографии).

· Экспонаты времён Великой Отечественной войны (письма, документы, награды и т.д.).

     Социальный проект решили  назвать «История моей семьи в истории моей страны».
     Ребята из кружка «Краеведение»  и члены ученического самоуправления  разработали поисковые задания для 1-4 классов и 5-11 классов.     На общешкольной линейке каждый класс получил конверт с условиями поиска. 

       На общешкольном родительском собрании, состоявшемся 11 октября 2012 года, руководитель школьного музея Шаркунова Евгения Яковлевна обратилась к родителям с предложением поучаствовать в социальном проекте.

             Некоторые учащиеся нашей школы и их родители уже изъявили желание передать на хранение семейные реликвии, экспонаты времён Великой Отечественной войны и предметы старинного быта.
Актуальность проекта

         2012 год – объявлен годом Российской истории, 200-летие Победы России в Отечественной войне 1812 года, празднование 70-летия образования Курганской области, в 2013 году нашей школе исполняется 170 лет. Поэтому работа над социальным проектом «История моей семьи в истории моей страны» является частью военно-патриотической работы школы по подготовке к празднованию этих  знаменательных дат.

      Кроме того, мы считаем, что знать историю своей семьи, видеть её место в исторических процессах очень важно для формирования самосознания ребёнка, его гражданской позиции.

      Социальная значимость проекта ещё  в том, что согласно  соц.опросу, который проводился среди учащихся школы,  выяснилось, что в наше время снизилась роль исторической памяти, многие учащиеся  недостаточно знают  историю своей семьи и своей страны.

    Выбор темы социального проекта объясняется следующими факторами:

· Актуальность-  пополнение фондов музея, привлечение к работе над проектом родителей учащихся.

· Реалистичность проекта в том, что задания посильны для выполнения учащимися разных возрастных групп.

· Экономичность проекта. Все оформительские работы ведутся ребятами самостоятельно или с помощью семьи.
· Перспективность проекта. Собранные экспонаты послужат ценным материалом для учебно - воспитательной работы в школе в течение нескольких лет.

Цель и задачи социального проекта

«История моей семьи в истории моей страны»
    Цель проекта: 

Реконструкция  школьного музея.

Задачи: 
1. Создать инициативную группу по реализации социального проекта.
2. Установить  взаимодействие с администрацией Батуринского сельсовета, социальными структурами, спонсорами, со средствами массовой информации;
3. Разработать план мероприятий по организации работ реконструкции музея.
4. Организовать и провести торжественное мероприятие по случаю реконструкции школьного музея с приглашением администрации с-совета, спонсоров, учащихся, родителей, работников школы, представителей ветеранской организации и др.
5. Узнать мнение и пожелания посетителей об обновленном музее.
Механизм реализации социального проекта:

I этап  - Организационный (рассчитан на 2 недели)
Работа над проектом начата:

      1. С распределения обязанностей внутри организационной группы, в которую войдут: 
     - аналитики (обрабатывают пояснительные записки к  экспонатам, систематизируют экспонаты  согласно условиям поисковых заданий.), 
     - корреспонденты (осуществляют взаимодействие с семьями, жителями села, представившими экспонаты,  готовят тексты в электронном виде, устанавливают партнерские отношения с соцокружением, спонсорами), 
    - оформители (разрабатывают модели экспозиций, оформляют стенды, экспозиции).

-  экскурсоводы (занимаются сбором и обработкой краеведческого материала, ответственные за проведение торжественного мероприятия, готовят и проводят мини – экскурсии, лекции и Музеи одного дня) , 
     - волонтеры (занимаются ремонтными работами: побелка потолка, покраска окон, стендов, пола);
     2. С разработки проекта о реконструкции школьного музея и размещения экспозиций по различным тематикам;

     3. С составления сметы на ремонт музея и на оформление экспозиций,

    4. С налаживания связей и установления партнерских отношений с организациями, спонсорами, с жителями села;

     5. С решения вопроса об участии учащихся, родителей, учителей, работников школы и жителей села  в осуществлении данного социального проекта. 
II этап – Практический (срок 10 месяцев) 
     Реконструкция школьного музея, выполнение поисковых заданий, работа по сбору и обработке информации для оформления стендов, экспонатов.
III  этап - Заключительный  (1 месяц)

     Организация и проведение торжественного мероприятия по случаю реконструкции школьного музея с  проведением экскурсии, посвященной юбилею школы с приглашением представителей администрации Батуринского с-совета, спонсоров, учащихся, педагогов, родителей, представителей ветеранской организации и др.
     Подведение итогов работы и награждение активных участников данного проекта. 
    Узнать мнение и пожелания посетителей об обновленном музее.
    Результаты проекта осветить на страницах газеты «Шадринский курьер».
Ожидаемые результаты реализации социального проекта:
    В результате работы над проектом: 

Будет проведена реконструкция школьного музея:

· Побелка потолка, покраска пола, окон, стендов,  и др.

· Создание музейного уголка «Батуринская старина» ;

· Оформление стендов в новом современном стиле по различным тематикам.

· Сбор материалов для лекций и мини – экскурсий по одному экспонату.

· Собранный краеведческий материал будет использоваться учителями и учащимися для проведения общешкольных мероприятий, классных часов, для участия в районных и областных конкурсах.
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